

अंधकार से ज्योति में

(द्वितीय संस्करण)

1998

लेखक
सनी डेविड

सत्य-सुसमाचार रेडियो संदेशमाला

प्रकाशक:

मसीह की कलीसिया

पोस्ट बॉक्स 3815

नई दिल्ली 110049

FROM DARKNESS INTO LIGHT

by Sunny David

Second Printing 1997

2000 Copies

मुद्रक:

प्रिंट इण्डिया

मायापुरी, नई दिल्ली

1. उद्धार का संसमाचार
2. मृत्यु से जीवन में
3. अंधकार से ज्योति में
4. क्या भले काम हमारा उद्धार कर सकते हैं?
5. मीशू खोए हुआओं को ढूँढने और उनका उद्धार करने आया था
6. मार्ग, सच्चाई और जीवन मीशू ही है
7. परमेश्वर सब लोगों को मन फिराने की आज्ञा देता है
8. सब को मन फिराने की आवश्यकता क्यों है?
9. पाप क्या है?
10. पाप का विशाल दाम
11. मीशू बचता है
12. मीशू कब बचता है?

विषय सूची

सत्य सुसमाचार

रेडियो पर इस मसीही कार्यक्रम को आप प्रत्येक बृहस्पतिवार के दिन रात में नौ बजे और प्रत्येक रविवार को रात 8:45 पर श्रीलंका से 19, 25 और 41 मीटर बैंड पर सुन सकते हैं।

इस कार्यक्रम को हम सत्य-संस्माचार इस्लिये कहते हैं, क्योंकि इस में हम आप का ध्यान उस संस्माचार यानि उस खुरी की खबर की तरफ दिलाते हैं जिसे आज से लगभग दो हजार वर्ष पूर्व परमेश्वर ने सार जगत को दिया था। उस के बचन की पवित्र पुस्तक हमें बताती है, कि उसका एकलौता पूज योग्य मसीह स्वर्ग को छोड़कर हमें बचाने के लिये पृथ्वी पर आ गया था। यह संवत्सव में खुरी की खबर है, कि परमेश्वर के पूज ने स्वर्ग को छोड़ दिया और हमें बचाने के लिये वह जमीन पर आ गया। लेकिन परमेश्वर का पूज कौन था? परमेश्वर हमारी तरफ एक इनसान नहीं है—और यद्यपि उसने आरम्भ में इन्सान को अपने स्वरूप पर और अपनी समानता पर बनाया था—तौभी वह कोई मनुष्य नहीं है। पवित्र बाइबल कहती है, कि परमेश्वर आत्मा है। (यूहन्ना 4:24) और वह जो उसका पूज बनकर जगत में आया था वह वास्तव में उसका सामर्थ्य बचन था, जिसके द्वारा उसने सारी सृष्टि को रचा था। बाइबल में लिखा है, कि परमेश्वर का वह "बचन देह धारि है आ, और अर्जुह और सच्चाई से परिपूर्ण होकर उसने हमारे बीच में डेर किया, और हम ने उसकी ऐसी महिमा देली जैसे पिता के एकलौते की महिमा।" (यूहन्ना 1: 14)

सो परमेश्वर के बचन ने मनुष्य की देह को अपने ऊपर धारण कर लिया था और वह एक मनुष्य के रूप में होकर संसार में आ गया था। वह अर्जुह यानि दया और सच्चाई से परिपूर्ण था, और लोगों ने उसके सामर्थपूर्ण कामों के द्वारा उसकी महिमा को देखा था, और यह स्वीकार किया था कि वह संवत्सव में परमेश्वर का पूज है। लेकिन परमेश्वर का पूज मनुष्य के रूप में होकर संसार में क्यों आया था? पवित्र बाइबल में लिखा है, कि वह एक बड़े ही महान उद्देश्य को लेकर पृथ्वी पर आया था। यद्यपि इस पृथ्वी पर

उद्धार का संस्माचार

ऐसी ही थी यीशू की मौत। वह अपनी मौत से अपने ही समान अपने ही समान करेडों अन्य गेहूँ के दानों को पैदा कर देगे। ठीक दानों को लेकर जमीन में गाड़ दीजिए और कुछ ही समय बाद वे लाखों और दाने पैदा हो जाएंगे। और फिर, आप उन लाखों गेहूँ के हजारों गेहूँ के दानों को लेकर भूमि में गाड़ दीजिए, और उनसे उन सैकड़ों दानों से हजारों और दाने पैदा हो जाएंगे। फिर आप उन सैकड़ों दानों को लेकर जमीन में गाड़ दीजिए, और कुछ ही समय में सैकड़ों अन्य दाने जन्म लेकर वर्जद में आ जाएंगे। फिर आप उन के दाने को लेकर जमीन में गाड़ दीजिए। कुछ ही दिनों में उस से उसकी मौत एक गेहूँ के दाने की मौत के समान थी। आप एक गेहूँ उद्देश्य से था। उसकी मौत में न जाने कितनी जिन्दगियाँ कैद थीं। जिन्दगी का मकसद ही-मौत था। वह संसार में आया ही इसी जिन्दा है सभ्यता को मृत्यु का सामना करना पड़ेगा। लेकिन यीशू की लोग आए हैं सब ने मौत का सामना किया है, और जितने भी आज जगत में मरने के लिये आया था। या तो इस दुनिया में जितने भी जाता है। (यूहन्ना 12 : 24)। परमेश्वर का पुत्र यीशू मसीह इस अकला रहता है, परन्तु जब वह मर जाता है तो वह बहुत फल था, कि जब तक गेहूँ का दाना भूमि में पड़कर मर नहीं जाता, वह उन का उद्धार करने को आया है। (लूका 19 : 10)। उसने कहा उसने कहा था, कि मैं जगत में खोए हुए लोगों को उठाने और था?

पर इस उद्देश्य को लेकर भी नहीं आया था। तो फिर वह क्यों आया बड़ी-बड़ी भयानक बीमारियों से बचाया गया था; लेकिन वह पूछी यह भी बाइबल में पढ़ते हैं, उसके बारे में, कि उसने लोगों को लेकिन वह इस उद्देश्य से भी जमीन पर नहीं आया था। फिर हम जमीन पर लोगों के बीच में बड़े-बड़े सामर्थ्य के काम किए थे; जमीन पर रहने के लिये नहीं आया था। और हालाँकि उस ने वह लगाभग तीस साल तक विद्यमान रहा था; लेकिन वह इस

बर्तवाकर हमारे पापों के लिये मृत्यु दण्ड दे दिया ताकि हम सब के
 हमारे स्थान पर एक पापी मान लिया। और उसे एक कैस के ऊपर
 उसने अपने एकलौते पुत्र को, जो निष्पाप और निष्कलंक था,
 ऐसा प्रेम किया और हम सब के ऊपर ऐसा बड़ा अन्याय किया, कि
 पवित्र बाइबल हमें यह ख़ुशी का संदेश देती है, की उसने हम से
 यह संसमाचार है। यह एक ख़ुशी का संदेश है। परमेश्वर की
 धर्मा ठहरकर, स्वर्ग में जान के योग्य बन जाए।
 और हमें यह अवसर दे दिया कि हम उसके पुत्र की मृत्यु के द्वारा
 की मृत्यु के द्वारा उसने हम सब के पापों का प्रायश्चित्त कर दिया
 परमेश्वर ने हम सब पर अपनी ऐसी दया दिखाई कि अपने ही पुत्र
 पापों के कारण नरक में हमें भेजा का दण्ड पाने के योग्य थे। लेकिन
 प्रभु मसीह यीशु में, अनन्त जीवन है। यानि हम सब अपने-अपने
 पाप की मजदूरी तो मृत्यु है, किन्तु परमेश्वर का बरदान हमारे
 हमारे पापों का कर्ज चुकाया जा चुका है। बाइबल में लिखा है, कि
 कहा गया है। उसकी मौत में हमें यह ख़ुशी का प्रीतिम मिलता है कि
 मौत को बाइबल में एक संसमाचार यानि एक ख़ुशी का समाचार
 हमारे लिये मर गया। (रोमियों 5 : 8)। यही कारण है, कि यीशु की
 प्रकट किया है कि जब हम सब पापी ही थे तो उसका पुत्र मसीह
 है, कि परमेश्वर ने अपने प्रेम की भलाई को जगत पर इस तरह से
 परन्तु अनन्त जीवन पाए। (यूहन्ना 3 : 16)। और बाइबल कहती
 पुत्र दे दिया ताकि जो कोई उस पर विश्वास लाए, वह नाश न हो,
 कि परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उस ने अपना एकलौता
 अनेकों अन्य लोगों को जन्म देना चाँहता था। बाइबल में लिखा है,
 महत्व था। वह उस की मृत्यु के द्वारा पृथ्वी पर उसी के समान
 परमेश्वर की दृष्टि में यीशु की मृत्यु का एक बहुत बड़ा

है, लेकिन जब वह मर जाता है तो वह बहुत फल लाता है।
 तक गेहूँ का दाना भी म मंडकर मर नहीं जाता वह अकेला रहता
 लोगों को जन्म देना चाँहता था। इसीलिये उसने कहा था, कि जब

क्रीड़ाएँ कि अब से आगे को आप कोई पाप नहीं करेंगे और अपना अगर आप का ऐसा विश्वास है, तो अपने मन में यह निश्चय अपनी मृत्यु के द्वारा आप के सारे पापों का प्रायश्चित्त कर दिया है? विश्वास करते हैं? क्या आप यह विश्वास करते हैं, कि यीशु ने सामर्थ्य में विश्वास करते हैं? क्या आप उसके पुत्र यीशु मसीह में क्या आप परमेश्वर में विश्वास करते हैं? क्या आप उसके समान धर्मी बन जाएँ।

दिया, ताकि हम सब उस की मीत के ज़रिए पाप से छुटकारा पाकर का प्रायश्चित्त ठहराकर क़स के ऊपर मृत्यु के द्वारा बलिदान कर इन्सान बनाकर जगत में भेज दिया। और उसे सारे जगत के पापों भी कोई कठिनाई नहीं होगी, कि उस ने अपने सामर्थ्य बचन को परमेश्वर में ऐसा विश्वास है, तो आप को यह विश्वास करने में अन्य गौहों के दानों को पैदा कर सकता है? अगर आप का उस विश्वास है, कि वह परमेश्वर एक मरे हुए गौहों के दान से करोड़ों हैं? क्या आप उसकी सामर्थ्य में विश्वास करते हैं? क्या आप का यह सामर्थ्य से बनाया है। क्या आप उस परमेश्वर में विश्वास करते को, और जगत की प्रत्येक वस्तु को, और आप को और मूर्ख अपनी सिखे और जिन्दा परमेश्वर के बारे में कह रहा है जिसने सारे जगत मंदिरों में और निरजायों में कैद कर के रखा हुआ है। पर मैं उस उस "परमेश्वर" की बात भी नहीं करता रहा है जिसने लोगों ने अपने कर रहा है जिसे आप ने अपने घर में किसी कोने में रखा हुआ है। मैं परमेश्वर में विश्वास करते हैं? मैं उस "परमेश्वर" की बात नहीं निकट परमेश्वर की सामर्थ्य है। (1 क़ोरिन्थियों 1 : 18)। क्या आप होनेवालों के निकट तो मूर्खता है, परन्तु हम उद्धार पानेवालों के करते हैं? पवित्र बाइबल में लिखा है, कि क़स की कथा नोशा क्या आप परमेश्वर के इस सत्य संसमाचार पर विश्वास समीप धर्मी बन जाएँ। (2 क़ोरिन्थियों 5 : 21)।

पापों का प्रायश्चित्त ही जाएँ और हम उस में होकर परमेश्वर के

: 3।

बड़े उद्धार से निश्चय रहकर ब्याँकर बच सकते हैं? (इब्रानियों 2
 होगा तो यह उस व्यक्ति का अपना ही दोष होगा। सो, हम सब ऐसे
 उद्धार पाना संभव कर दिया है। पर यदि किसी का उद्धार नहीं
 परमेश्वर ने अपने पुत्र मसीह यीशु के बलिदान के द्वारा हमारे लिये
 होगा। उद्धार पाना मनुष्य की सबसे बड़ी आवश्यकता है।
 बिना ही इस जगत को छोड़कर चले जाएँ तो हमें कोई लाभ नहीं
 इस जीवन में सब कुछ प्राप्त कर लें, और अपने पापों से उद्धार पाएँ
 उद्धार प्राप्त करने की आवश्यकता है। अगर हम इस पृथ्वी पर
 केवल एक ही उद्धारकर्ता है। हम सब पापी हैं, और हम सब को
 हम सब का केवल एक ही परमेश्वर है, और हम सब का
 दोषी ठहराया जाएगा। (मत्कस 16 : 16)।

लेगा उसी का उद्धार होगा, परन्तु जो विश्वास नहीं करेगा वह
 प्रभु यीशु ने कहा था, कि जो विश्वास करेगा और बपतिस्मा
 जीवन अब से यीशु की आज्ञाओं पर चलकर व्यतीत करे।

बाइबल में लैंका नाम की पुस्तक के पन्द्रहवें अध्याय में हमें एक बड़ी ही शिक्षाप्रद कहानी मिलती है। यह कहानी एक पिता और, उसके दो बेटों के बारे में है। इस कहानी से हम यह सीखते हैं, कि मनुष्य अपनी अभिलाषाओं को पूरा करने के लिये परमेश्वर से दूर हो जाता है। और परमेश्वर से दूर रहकर वह अपना जीवन पाप में व्यतीत करता है। और पाप में रहते हुए वह एक मरी दुई पाप में या एक मरी दुई अवस्था में रहता है। लेकिन जब वह पाप से अपना मन फिर लेता है, और पाप को रास्ता छोड़कर परमेश्वर के पास वापस आ जाता है तो उसे फिर से एक नया जीवन मिल जाता है। यह कहानी हमें यह भी सिखाती है कि प्रत्येक मनुष्य स्वयं अपने ही पापों के कारण परमेश्वर से दूर है। इन्सान अपनी मनमानी करना चाहता है, वह अपना जीवन अपनी मर्जी से बिताना चाहता है, और इसी कारण से वह परमेश्वर से अलग और उस से दूर है। परमेश्वर खुद किसी को भी अपने से दूर नहीं करता, वह किसी भी इन्सान को अपने से अलग नहीं रखना चाहता। पर हर एक इंसान स्वयं अपने ही पापों के कारण उस से दूर और अलग है। परमेश्वर प्रत्येक मनुष्य से प्रेम करता है; और चाहे कोई इंसान कितना भी पापी क्यों न हो और उस से कितना भी दूर क्यों न हो, तभी हमारे स्वर्गिय परमेश्वर पिता को सदा यही इतिहास रहता है कि कब कोई अपना मन फिरकर उसके पा वापस लौट आए। इस कहानी में, जिसे अब हम बाइबल में से पढ़ने जा रहे हैं, प्रभु इस कहानी में, जिसे अब हम बाइबल में से पढ़ने जा रहे हैं, प्रभु है कि कब कोई अपना मन फिरकर उसके पा वापस लौट आए। तभी हमारे स्वर्गिय परमेश्वर पिता को सदा यही इतिहास रहता है कि कब कोई अपना मन फिरकर उसके पा वापस लौट आए।

है, जिसके तन पर कपड़ों के नाम पर चीथड़े लटक रहे हैं। और हैं, वहाँ चीथड़े उठाकर खाना है। यदि आपने किसी ऐसे मनुष्य को देखा है, जिसके तन पर कपड़ों के नाम पर चीथड़े लटक रहे हैं। और अगर आपने किसी ऐसे आदमी को देखा है जो न केवल भूखा और नंगा ही हो बल्कि उसके पास रहने को एक झोपड़ी भी न हो। तब आप समझ सकते हैं, कि इस कहानी में धीरा ने पाप में रह रहे हैं। लेकिन, फिर, धीरा ने इन्सान का ठीक ऐसा ही एक चित्र बनाया है। लेकिन, फिर, धीरा ने पाप में खोए हुए हम इन्सानों को खूशी का यह पैगाम भी दिया है, कि अगर हम में से हर एक अपने पापों को छोड़कर परमेश्वर के पास वापस आ जाए, तो परमेश्वर हमारे सब पापों को क्षमा करने को तैयार है।

प्रथम धीरा ने इस कहानी को इस प्रकार कहा था, कि "किसी मनुष्य के दो पुत्र थे, और उन में से जो छोटा था, उस ने पिता से कहा, है पिता, सम्पत्ति का वह भाग जो मेरे हिस्से में आता है मुझे दे दे" सो उसने अपनी धन-सम्पत्ति उन में बांट दी। पर बड़े दिन न बीते थे कि छोटा सब कुछ एकत्रित करके दूर देश को चल पड़ा जहाँ उस ने अपनी सम्पत्ति कर्म में उड़ा दी। जब वह सब कुछ उड़ा चुका, तो उस देश में भयंकर अकाल पड़ा और वह दरिद्र हो गया। और वह जाकर उस देश के एक नागरिक के यहाँ काम में लग गया। उसने उसे खेत में सुअर चराने को भेजा। उसे बड़ी उत्कण्ठा हुई कि वह उन फालियों से जो सुअर खा रहे थे अपना पेट भरे, और उसे कोई कुछ नहीं देता था। परन्तु, जब वह होश में आया तो उसने कहा, मेरे पिता के कितने ही मजदूरों को पेट-भर भोजन मिलता है पर मैं यहाँ भूखा मर रहा हूँ। मैं उठकर अपने पिता के पास जाऊँगा और उस से कहूँगा कि है पिता, मैंने स्वर्ग के विरोध में और तेरी दृष्टि में पाप किया है। मैं अब तेरा पुत्र कहलाने के योग्य न रहा, मुझे अपना एक मजदूर समझकर रख ले। सो, वह उठकर अपने पिता के पास चला आया। परन्तु जब वह आभी दूर ही था, कि उसके पिता ने उसे देखा और उस पर तरस खाया, और

यहाँ इस बात पर गौर करें, कि उस बाप ने अपने बेटे के बारे में यूनं कही, कि मेरा यह बेटा खो गया था पर अब मिल गया है, यह मर गया था पर अब फिर से जी गया है। वह खो गया था। वह मर गया है।”

मर गया था, अब जीवित हो गया है, और खो गया था अब मिल अब आनन्द मनाना और मरान होना चाहिए, क्योंकि तेरा यह भाई साथ रहा है और जो कुछ मेरा है वह सब कुछ तेरा है। परन्तु हमें मोटा बछड़ा कटवाया। उसने उस से कहा, मेरे पुत्र, तू मेरा मेरे ने तेरी सारी सम्पत्ति बेधयाओ मैं उड़ा दी, तो तू ने, उसके लिये मित्रों के साथ आनन्द मनाऊ। पर जब तेरा यह पुत्र आया है जिस मुझे कभी भी एक बकरी का बच्चा तक नहीं दिया कि मैं अपने कर रहा हूँ और मैंने कभी तेरी एक भी आज्ञा नहीं टाली, परन्तु तू ने उस ने अपने पिता को उत्तर दिया, 'देख, मैं इतने वर्षों से तेरी सेवा बाँहा। इस पर उसका पिता बाहर आकर उसे मराने लगा। परन्तु कटवाया है। पर वह क्रोधित हुआ और उस ने भीतर जाना नहीं इसलिये कि तेरे पिता ने उसे भला-बुरा पाया है, मोटा बछड़ा क्या हो रहा है? उस ने उस से कहा, कि तेरा भाई आया है, और सना। सो उसने एक दास को बुलाकर उस से पूछा, कि यह सब घर के निकट पहुँचा, तो उस ने गाने-बजाने और नाचने का शब्द लगा। पर उसका बड़ा पुत्र उस समय खेत में था। जब वह आकर गया है; वह खो गया था, अब मिल गया है। और वे आनन्द मनाने आनन्द मनाए। क्योंकि मेरा यह पुत्र मर गया था, अब जीवित हो पहनाओ। और एक मोटा बछड़ा लाकर काटो कि हम खाए और पहनाओ, और उसके हाथ में अंगूठी और पांव में जूतियाँ से कहा, 'अच्छे से अच्छे वस्त्र धीष निकाल लाओ और उसे अब, तेरा पुत्र कहलाने के योग्य न रहा।' परन्तु पिता ने अपने दासों पिता, मैंने स्वर्ग के विरोध में और तेरी दृष्टि में पाप किया है, मैं उसने दौड़कर उसे गले लगाया और बसा। पुत्र ने उस से कहा, 'हे

गया था। लेकिन कैसे? क्योंकि वह अपने पिता से दूर चला गया था, क्योंकि उसके पिता से उसके सन्बन्ध टूट गया था। लेकिन अब वह अपने पिता के पास फिर से वापस आ गया था, और उसने सारी नभता और दीनता से स्वीकार किया था कि "मैंने स्वर्ग के विरोध में और तेरी दृष्टि में पाप किया है।" इसलिए अब वह फिर से पिता को मिल गया था, और फिर से उसके सन्बन्ध अपने पिता के साथ स्थापित हो गया था।

प्रथम शीर्ष ने कहा था, कि, "जो मरा वचन सुनकर मेरे श्रुतवाले की प्रतीति करता है अनन्त जीवन उसका है, और उस पर दण्ड की आज्ञा नहीं होती, परन्तु वह मृत्यु के पार होकर जीवन में प्रवेश कर चुका है।" (यूहन्ना 5 : 24)। यहाँ प्रथम शीर्ष ने आत्मिक मृत्यु और आत्मिक जीवन को सम्बोधित किया है। जमीन पर हर एक इन्सान उस लडके की तरह पाप में खोया हुआ है, परमेश्वर से दूर है और अपने पापों में मरा हुआ है; उसमें आत्मिक जीवन नहीं है। पवित्र बाइबल में लिखा है, कि परमेश्वर के लेखे में सब ने पाप किया है और इसलिए सब के सब उस से अलग है। परन्तु पृथ्वी पर प्रथम शीर्ष को भेजकर परमेश्वर ने मानवता के प्रति अपने प्रेम और अनुरोध को प्रकट किया है। वह चाहता है, कि हम उसके पुत्र शीर्ष में विश्वास लाकर और उसकी बात मानकर फिर से उसके पास वापस आ जाएँ, और फिर से उस आत्मिक जीवन को प्राप्त कर लें जो वह हमें देने को तैयार है। अपने अनुरोध से उसने हम सब के पापों का प्रायश्चित्त किया है। उसने हम सब से इतना प्रेम रखा कि जब हम सब उस के विरोध में अपना जीवन व्यतीत कर रहे थे और जब हम सब पापी हो चुके थे उसने अपने पुत्र को हम सब के पापों के बदले में और हमारे पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये क्रूस पर बलिदान कर दिया था। क्रूस पर शीर्ष ने परमेश्वर के अनुरोध से जगत के पापों को अपने ऊपर उठाया था। क्रूस पर शीर्ष ने सारे जगत के पापों का दण्ड अपने

सभोपदेशक 12 : 13-14)।

न्याय और अनन्तकाल निश्चित है। (2 कोरिन्थियों 5 : 10; उसके पास वापस आ जाए। क्योंकि जीवन अनिश्चित है, परन्तु मन फेरकर परमेश्वर के ऊँहरे माँ-पूँ माँ मसीह-के द्वारा खड़े हँहरे हालत को अनभव करके होश में आए और पाप से अपना इस कारण मृत्यु की दशा में है। मनुष्य को चाहिए कि वह अपनी हर एक इन्सान पाप के कारण परमेश्वर से अलग है और

है।" (प्रेरितों 17 : 30, 31)।

उसे मरे हुएओं में से जिजाकर यह बात सब पर प्रमाणित कर दी द्वारा धर्म से जगत का न्याय करेगा, जिसे उसने ठहराया है, और है। क्योंकि उसने एक दिन ठहराया है, जिस में वह उस मनुष्य के करके, अब हर जगह सब मनुष्यों को मन फिराने की आज्ञा देता कहती है, कि, "परमेश्वर अज्ञानता के समूहों से आनाकानी पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा ले लिया है? पवित्र बाइबल आपने पाप से अपना मन फिराकर दीक्षा की आज्ञा मानकर अपने पर क्या आप ने दीक्षा मसीह में विश्वास किया है? क्या

द्वारा हम मृत्यु से पार होकर जीवन में प्रवेश करते हैं।

ऊपर ले लिया था। इसीलिये बाइबल कहती है, कि मसीह दीक्षा के

लागसा नहीं करेगी तो वह मनुष्य के सारे शरीर को प्रकाशमान देखकर भी उसकी ओर आकर्षित नहीं होगी और कोई बुरी है, कि अगर मनुष्य की आँख निर्मल होगी, यानि वह बुराई को यहाँ यीशु ने हमारा ध्यान इंसान की आँख पर दिलाकर कहा

कैसा बड़ा होगा!" (मत्ती 6 : 22, 23)।

होगा, इस कारण जो गुँध में है, यदि अंधकार हो तो वह अंधकार परन्तु यदि तेरी आँख बुरी हो, तो तेरा सारा शरीर भी अंधकार तेरी आँख निर्मल हो, तो तेरा सारा शरीर भी उजियाला होगा। एक बार पूँकहा था, कि, "शरीर का दिया आँख है : इसलिये यदि यीशु ने मनुष्य के शरीर के इस विशेष अंग को सम्बोधित करके मनुष्य की देह में एक बड़ा ही महत्वपूर्ण अंग है उसकी आँख। यशु शरीर के प्रत्येक अंग से और हर एक काम से उसकी महिमा करें। बड़ाई करे। (मत्ती 5 : 16)। परमेश्वर चाहता है कि हम अपने है ताकि मनुष्य अपने कामों से अपने सृष्टिकर्ता की महिमा और बताती है, कि परमेश्वर ने मनुष्य को ऐसा अद्भुत इसलिये बनाया देह से की जा सकती है। परमेश्वर की पवित्र पुस्तक बाइबल हमें बर्त है। पृथ्वी पर कोई ऐसी चीज नहीं है जिसकी तुलना मनुष्य की जीवन दी दिया है। पर मनुष्य की देह संसार में सबसे बड़ी अद्भुत केवल उसने मनुष्य को अपनी समानता पर बनाकर उसे आत्मिक है कि उसने इंसान को एक बड़ा ही अद्भुत प्राणी बनाया है। न अनेक अन्य वस्तुएँ भी दी है। और सबसे बड़ी बात हम यह देखते रात और दिन और भाँति-भाँति के मौसम और भोजन-वस्तुएँ और पास है वह सब कुछ हमें उसी के अनुरोध से मिला है। उस ने हमें बाहिए कृपिक उसी ने हमें जीवन दिया है। और जो कुछ भी हमारे यह सन्दर अवसर दिया है। हमें परमेश्वर का धन्यवाद करना परमेश्वर का धन्यवाद ही कि उसने हमें एक बार फिर से

अंधकार से ज्यति में

मार्ग था। उस के ये शब्द आज भी परमेश्वर की बाइबल में हम विचार गंतत है। यीशू मार्ग दिखाने नहीं आया था परन्तु वह स्वयं पृथ्वी पर लोगों को मार्ग दिखाने के लिये आया था। परन्तु यह मसीह के बारे में आज ऐसी धारणा है, कि वह एक गुरु था जो आया था, कथार्थिक वह खूब रास्ता था। वहनेरे लोगों की यीशू नहीं आया था, परन्तु वह स्वयं ज्योति था। वह रास्ता दिखाने नहीं जगत की ज्योति बनकर संसार में आया था। वह ज्योति दिखाने जब सारी मानवता पाप के अधकार में डूबी हुई थी तो यीशू

कामों पर दोष लगाया जाए।" (यूहन्ना 3 : 17—20)।

रखता है, और ज्योति के निकट नहीं आता, ऐसा न हो कि उसके काम बरे थे। कथार्थिक जो कोई बुराई करता है, वह ज्योति से बरे मनुष्यों ने अधकार को ज्योति से अधिक प्रिय जाना कथार्थिक उन के दंड की आज्ञा का कारण यह है कि ज्योति जगत में आई है, और परमेश्वर के एकलौते पुत्र के नाम पर विश्वास नहीं किया। और विश्वास नहीं करता, वह दोषी ठहर चुका, इसलिए कि उसने करता है उस पर दंड की आज्ञा नहीं होती, परन्तु जो उस पर इसलिए कि जगत उसके द्वारा उद्धार पाए। जो उस पर विश्वास जगत में इसलिए नहीं भोगा कि जगत पर दंड की आज्ञा दे परन्तु प्रभु यीशू ने एक जाह कही था, कि, "परमेश्वर ने अपने पुत्र को जागत करती है। बाइबल में अधकार की नाना पाप से की गई है। जीवन के अधकार को मनुष्य के भीतर आंखों की अभिलाषा ही हासिल करने के लिये कूछ करता है। शरीर की अभिलाषाओं और अधकार बना देती है। वह किसी चीज को देखता है और फिर उसे यह कथना! मनुष्य की आंख उसके शरीर के सारे अंगों को सारे शरीर को अधकारमय बना देगी। और निकतना वास्तविक है और शरीरों की अभिलाषाओं को भडकाए, तो ऐसी आंख मनुष्य के देखने के लिये लगायत हो, बुराई को देखकर उसकी तरफ झुके, रखेगी। लेकिन अगर इंसान की आंख बुरी हो, यानि बुराई को

पढ़ते हैं, कि "मार्ग और सच्चाई और जीवन में ही है, बिना मेरे
 द्वारा कोई पिता के पास नहीं पहुँच सकता।" (यूहन्ना 14 : 6)।
 उसने कहा था, कि, "जगत की ज्योति में है, जो मेरे पीछे हो लेगा,
 वह अंधकार में न चलेगा, परन्तु जीवन की ज्योति पाएगा।"
 (यूहन्ना 8 : 12)। ज्योति किस अन्धेरी नहीं बनाती? प्रकाश किस
 अन्धेरी नहीं बनाता? उन्हें जो अंधेरे की रोशनी से ज्वाला प्यारे
 करते हैं। चोर अक्सर रात की ही चोरी क्यों करते हैं? ताकि उन्हें
 कोई देखे न। वे जानते हैं, कि वे एक गलत और बुरा काम कर रहे
 हैं, इसलिए वे नहीं चाहते कि उन्हें कोई देखे, और इस कारण से वे
 अपना काम रात में करते हैं। क्योंकि अंधकार उनके कामों को
 छिपा देता है, और उनके बुरे कामों पर परदा डाल देता है। कुछ
 बच्चे अपने घरवालों से छिपकर गलत काम करते हैं; शायद वे
 सिगरेट पीते हैं, या कोई नशा करते हैं, या गाना साहित्य पढ़ते हैं,
 या कोई और बुरा काम करते हैं। वे उन कामों को छिपकर क्यों
 करते हैं? क्योंकि वे जानते हैं कि वे गलत काम कर रहे हैं। प्रभु
 भी न कहता था, कि, "जो बुराई करता है, वह ज्योति से बुरे रखता
 है, और ज्योति के निकट नहीं आता, ऐसा न हो कि उस के कामों पर
 रोष लगाया जाए। परन्तु जो सच्चाई पर चलता है, वह ज्योति के
 निकट आता है, ताकि उसके काम प्रकट हों, कि वे परमेश्वर की
 ओर से किए गए हैं।" (यूहन्ना 3 : 20, 21)। यही कारण है कि
 करते हैं, उस पर विश्वास नहीं करते हैं, और उसकी आज्ञा नहीं
 मानते हैं। क्योंकि वे जानते हैं, कि भीष्म के पास आने का अर्थ है
 ज्योति के पास आना, और ज्योति उनके सब कामों को प्रकट कर
 देगी। वे अपने गलत कामों को छिड़ना नहीं चाहते, वे अपनी बुरी
 आदतों को छिड़ना नहीं चाहते। सो वे भीष्म, अर्थात् ज्योति के पास
 नहीं आते।

कुछ ही समय हुआ जबकि मैं एक जन को प्रभु भीष्म के बारे

क्या आप ज्योति में हैं? दीर्घा कहता है, कि, "जगत की ज्योति मैं हूँ, जो मेरे पीछे हो लेगा, वह अंधकार में न चलेगा, परन्तु जीवन की ज्योति पाएगा।" (यूहन्ना 8 : 12)। धीरे धीरे, प्रभु

यूहन्ना 1 : 5-7)।

उसके पूरे दीर्घा का जोहूँ हमें सब पापों से शुद्ध करता है।" (1) हम भी ज्योति में चलें, तो एक दूसरे से सहभागीता रखते हैं, और और सत्य पर नहीं चलते। पर जैसा वह ज्योति में है यदि वैसे ही हमारी सहभागीता है, और फिर अंधकार में चलें, तो हम झूठे हैं: उस में कुछ भी अंधकार नहीं। पर यदि हम कहें कि उसके साथ रह सकते। बाइबल में लिखा है, "कि परमेश्वर ज्योति है : और तो आप ज्योति में नहीं है। क्योंकि हम दोनों जगह एक साथ नहीं ज्योति में है तो आप अंधकार में नहीं है, पर अगर आप अंधकार में है अंधकार की क्या संगति?" (2 करिन्थियों 6 : 14)। अगर आप क्योंकि धार्मिकता और अधर्म का क्या मेल-जोल? या ज्योति और कहती है, कि, "अविश्वसियों के साथ असमान जाएँ में न जाँ, ज्योति का प्रकाश उन के कामों को प्रकट कर देगा। पवित्र बाइबल रखते हैं वे ज्योति में नहीं आना चाहते, क्योंकि वे जानते हैं, कि पाप का दास है।" (यूहन्ना 8 : 34)। जो लोग अंधकार से प्रेम प्रकाश दीर्घा में एक जगह कहा था, "कि जो कोई पाप करता है वह का एक हिस्सा बन चूके थे। और तभी मुझे यह याद आया कि किस नहीं छोड़ना चाहता था जो अब उसकी आदत और उसके जीवन ऐसा करने को तैयार नहीं था। क्योंकि वह अपने उन बुरे कामों को अनुरोध चले, तो हमारा सारा जीवन बदल जाएगा। लेकिन के पाने के लिये दीर्घा का बपतिस्मा ले लें और फिर उसके कहने के कामों से मन फिर लें, और अपने जीवन के सब बुरे कामों की क्षमा साथ उसके पास आएँ, और उसका कहना मानकर अपने सब बुरे जिन्दगी को बदल देता है। अगर हम पूरे निश्चय और विश्वास के में बता रहा था। मैंने उन्हें बताया, कि दीर्घा किस तरह से हमारी

लोगों की सब अभिमत और अधर्म पर स्वर्ग से प्रकट होता है, जो बाइबल में लिखकर कहा था कि, "परमेश्वर का क्रोध तो उन आज से लगाया दो हजार साल पहिले प्रेरित पौलस ने

अच्छे काम हैं और इन्हें करने से उसे मर्कित मिल जाएगा।

मातियों को गिनते रहते हैं। इन्सान सोचता है, कि ये सब धर्म के और आगरबतियां जगत हैं। मालाओं को हाथ में लेकर उनके कर्माँ को पूजते देखा है, वे कर्माँ और मजाराँ पर जाकर मोमबतियां निर्जीव बर्तुएँ उन्हें पाप से छुटकारा दिलावा देगी। मैंने लोगों को सामने झुककर वे उन्हें सम्मानित करते हैं, और सोचते हैं कि वे ईश्वर को प्रसन्न करना चाहते हैं। बे-जान और गीगी बर्तुओं के लोग अपने उद्धार को कमाना चाहते हैं। वे अपने धर्म के कामों से ये सब काम लोग क्यों करते हैं? इन सब "धर्म" के कामों को करके करते हैं। कुछ लोग भिखारियों और फकीरों को खाना खिलाते हैं। उनके पापों को क्षमा कर दे। कुछ लोग नदियों में जाकर स्नान तक देते हैं। और ये सब कुछ वे इसलिये करते हैं ताकि ईश्वर और सोने-चाँदी से लेकर, फूल-फल और जानवरों के बलिदान हैं? लाहों लोग धार्मिक स्थानों में जाकर दान चढ़ाते हैं। रुपए-पैसे अच्छे और धर्म के काम करके वह अपने पापों से मर्कित पा सकता जिन कामों को मनुष्य धर्म के काम कहता है। किन्तु क्या अपने अच्छे कामों से है। यािन ऐसे काम जिन्हें इन्सान अच्छा समझता है; पर स्वर्ग में प्रवेश कर सकते हैं? भले कामों से हमारा आभ्यास करे। (गलतियों 6 : 10)। लेकिन क्या हम अपने भले कामों के बल को करने में लगे रहें, और जहां तक हो सके हम सबके साथ भलाई बात है। बाइबल हमें सिखाती है, कि हम भलाई के अच्छे कामों अपने पापों से उद्धार पा सकते हैं? भले काम करना बड़ी ही अच्छी आज हम इस विषय में देखेंगे, कि क्या हम भले काम करके

क्या भले काम हमारा उद्धार कर सकते हैं?

सत्य को अधम से दबाए रखते हैं। इसलिए, कि परमेश्वर के
 विषय का ज्ञान उन के मनो में प्रकट है; क्योंकि परमेश्वर ने उन पर
 प्रकट किया है। क्योंकि उसके अनदेखे गए, अर्थात् उसकी
 सनातन सामर्थ्य, और परमेश्वरत्व जगत की सृष्टि के समय से
 उसके कामों के द्वारा देखने में आते हैं, यहाँ तक कि वे निकतर हैं।
 इस कारण कि परमेश्वर को जानने पर भी उन्होंने परमेश्वर के
 योग्य बड़ाई और धन्यवाद न किया, परन्तु व्यर्थ विचार करने लगे,
 और यहाँ तक कि उनका निर्बाह मन अन्धरा हो गया। और वे
 अपने आप को बाह्यमान जताकर मूर्ख बन गए। और अविनाशी
 परमेश्वर की महिमा को नाशमान मनुष्य, और पक्षियों और
 चौपायों, और रेननेवाले जन्तुओं की मूर्त की समानता में बदल
 डाला।" (रोमियों 1: 18—23)। यह बात पालस ने लोगों के बारे
 में आज से लगभग दो हजार वर्ष पहले लिखी थी। लेकिन आज,
 बीसवीं सदी के इस आधुनिक युग में; गालीम और इल्म के इस
 जमाने में; उन्नति और तरक्की के इस दौर में भी आज हम देखते हैं
 कि धार्मिक दृष्टिकोण से इन्सान अन्धरे में ही चल रहा है। सदियों
 पुराने धार्मिक रीति-रिवाजों को यों ही मानता चला जा रहा है।
 अभी जो हम ने बाइबल में से पढ़ा था उसमें लेखक हमारा
 ध्यान इसी बात के ऊपर दिला रहा है, कि जिसने इन्सान और सारी
 कल्पनात को बनाया है। वह, जिस ने सब को जीवित, बल और
 शक्ति दी है। वह जिसने स्वर्ग और पृथ्वी की सारी चीजों को रचा
 है। क्या उस सर्वशक्तिमान परमेश्वर की तुलना पृथ्वी या
 आकाश की किसी भी चीज से की जा सकती है? क्या लोग कोई
 इतना बड़ा, विशाल और कीमती धार्मिक स्थान बना सकते हैं
 जिसमें उस सर्वशक्तिमान को लोग कैद करके रख लें? या क्या
 मनुष्य उसके सामने नाचकर और दौल और बाजे बजाकर उसे
 प्रसन्न कर सकता है? क्या उसे जप्यो-पैसे और सोने चाँदी की
 जंकरत है? क्या वह कोई इन्सान है जिसे फल-फल और सबों का

परमेश्वर की दृष्टि में वर्णित है।
 परलगाओं के शक्ति-रिवाजों को मानकर वैसे ही काम किए जा
 चलते। पर उन्होंने ऐसा नहीं किया। इसके विपरीत उन्होंने अपने
 जाने, और उसकी इच्छा को जानते, और उसकी मर्जी पर
 तरह उनके पास भी एक अवसर था, कि वे सच्चे परमेश्वर को
 प्रवेश कर चुके हैं जहां से कभी कोई वापस नहीं आया। हमारी ही
 कारणोंक धारणाओं के साथ उस अनन्तकाल में हमेशा के लिये
 स्थान दे देगा। करोड़ों और अनगिनत लोग अपनी ऐसी ही
 और वह उनके सब पाप क्षमा कर देगा और उन्हें अपने स्वर्ग में
 रहे हैं जिन के द्वारा वे सोचते हैं कि वे परमेश्वर को खुश कर देगे
 के लिये और उसके स्वर्ग में प्रवेश पाने के लिये ऐसे-ऐसे काम कर
 से अपने पापों की क्षमा प्राप्त करने के लिये, और उसे प्रसन्न करने
 के सच्चे अस्तित्व से अपरीक्षित है। और यही कारण है कि वे उस
 सर्वशक्तिमान परमेश्वर का निरादर कर रहे हैं। लोग परमेश्वर
 करोड़ों लोग उनके सामने झुक-झुककर सच्चे और जीवते और
 मूर्तियां बनानेवाले लोग बड़ा ही अच्छा धन-धा कर रहे हैं। लेकिन
 इसमें कोई संदेह नहीं है की परमेश्वर की कारणोंक तस्वीरें और
 सर्वशक्तिमान की अकृतियां, मूर्तियां और शकल बनाई जाती हैं।
 मिट्टी को इन्सान अपने पैरों से रोदता है उसी मिट्टी से उस
 पर और बाजारों में उसकी तस्वीरें बनाकर बेची जाती हैं। जिस
 उसे आकाश में चमकनेवाली वस्तुओं के द्वारा पूजता है। संडकों
 जमीन पर रंगनेवाले जन्तुओं की समानता में पूजता है। तो कोई
 आकाश की चीजों के साथ कर रहे हैं। कोई उसे पशु-पक्षी और
 अनजान है। इसीलिये आज लोग उसकी तेजना जमीन की और
 में धारणा ही गलत है। लोग सच्चे परमेश्वर के अस्तित्व से
 सच्चाई यह है, कि पृथ्वी पर अधकतर लोगों की परमेश्वर के बारे
 धूप-बत्ती, लोबान और बत्तियों की खुशबू संघता है? आज
 प्रयोजन है? मोम बत्तियों की उसे क्या आवश्यकता है? क्या वह

मसीह धीरे-धीरे हमारे लिये मर गया था।

पर इस प्रकार प्रकट किया था कि जब हम सब पापी ही थे तो गया था। बाइबल में लिखा है, कि परमेश्वर ने अपने पुत्र को जगत जगत के पापों का प्रायश्चित्त करने को क्रूस पर लटकाकर मारा धीरे-धीरे मसीह के द्वारा प्रकट हुआ था, जो परमेश्वर की इच्छा से अन्याय से मिलता है। परमेश्वर का अन्याय ही मानव जाति पर नहीं हो सकता। बल्कि उद्धार परमेश्वर का वरदान है जो हमें उसके सिखाती है, कि पाप से हमारा उद्धार हमारे अपने कामों के द्वारा तैयार किया है।" (इपिफिनियो 2: 8—10)। सी बाइबल हमें यह लिये सूझा गए हैं, जिन्हें परमेश्वर ने पहले से हमारे करने के लिये हम उसके बनाए हुए हैं, और मसीह धीरे-धीरे हमें कामों के है, और न कामों के कारण, ऐसा न ही कि कोई घमण्ड करे। क्योंकि होता है, "और यह तुम्हारी ओर से नहीं, बरन परमेश्वर का दान उद्धार पवित्र बाइबल कहती है, कि अन्याय से मनुष्य का उद्धार है। (धिरतो 17: 24, 25)।

भी चीजों की जंजरत है, क्योंकि उस ने खर्च ही सब चीजों को बनाया बनाए हुए धरो में नहीं रहता है, और न ही उसे पृथ्वी पर की किसी बनाया है, वह स्वर्ग और पृथ्वी का स्वामी होकर मनुष्यों के हाथों से न सिखाया था, कि जिस परमेश्वर ने पृथ्वी और आकाश को उसकी शक्ति करे। (यूहन्ना 4: 24)। अपने धिरतो के द्वारा धीरे-धीरे उसकी शक्ति करनेवालों को चाहिए कि वे आत्मा और सच्चाई से (यूहन्ना 14: 6)। धीरे-धीरे कहता था, कि परमेश्वर आत्मा है और है और जिना मरे द्वारा परमेश्वर के पास कोई नहीं पहुँच सकता। गया है। धीरे-धीरे कहता था, कि मार्ग और सच्चाई और जीवन में ही किया था। इसीलिये बाइबल में धीरे-धीरे को परमेश्वर का पुत्र कहा गया था। उसके द्वारा परमेश्वर ने संसार पर अपने आप को प्रकट (यूहन्ना 8: 32)। धीरे-धीरे स्वर्ग से पृथ्वी पर लोगों को सच्चाई बताने कि हम सच्चाई को जानोगे और सच्चाई तुम्हें आजाद करेगी। जब प्रथम धीरे-धीरे इस पृथ्वी पर था तो धीरे-धीरे ने लोगों से कहा था,

करने के योग्य बना सकते हैं।
 इच्छानुसार व्यतीत करके अपने आपको उसके स्वर्ग में प्रवेश
 सिखाता है, कि किस प्रकार हम अपना जीवन परमेश्वर की
 न केवल पाप से हमारा उद्धार ही करता है, परन्तु हमें यह भी
 सच्चा परमेश्वर कौन है, और वह हम सब से क्या चाहता है। वह
 संसार की ज्योति है। उसके पास आकर उस से हम सीखते हैं कि
 क्या आप आज अपने आपको उसे देने को तैयार हैं? वह इस
 की बिंदगी देगा।
 इस जीवन में सारे अंधकार से बचाएगा, और फिर स्वर्ग में हमेशा
 विश्वास लाएंगे और उसकी आज्ञानुसार चलेंगे, तो वह आप को
 प्रकट है। परमेश्वर का मार्ग प्रशंसनीय है। अगर आप उसमें
 मनुष्यों पर प्रकट है। (तीर्तस 2: 11)। उस का अनुग्रह आप पर भी
 कर देता है। बाइबल कहती है कि परमेश्वर का अनुग्रह सब
 आज्ञा को मानता है तो परमेश्वर उस व्यक्तित्व के सारे पापों को क्षमा
 का प्रायश्चित्त है। जब कोई मनुष्य उसमें विश्वास लाकर उसकी
 दीर्घ प्राणियों के लिये अपनी मृत्यु के कारण हम सब के पापों

मझे बड़ी ही ख़ुशी है यह देखकर कि इस वक़्त मेरे पास यह अवसर है, कि मैं आप सब का ध्यान परमेश्वर के वचन की पुस्तक पवित्र बाइबल पर दिलकाज़ा। बाइबल हमें उस परमेश्वर के बारे में बताती है जो सच्चा और जिन्दा है, और जिसने सारे जगत को और हम सब को बनाया है। बाइबल हमें मनुष्य के बारे में बताती है, कि वह इस पृथ्वी पर कहाँ से आया है उसका आरम्भ कैसे हुआ था। बाइबल हमें बताती है कि मनुष्य पाप में है, और उसे पाप से छुटकारा पाने की आवश्यकता है। फिर बाइबल हमें परमेश्वर के पुत्र यीशु मसीह के बारे में बताती है, कि वह किस प्रकार पृथ्वी पर आया था और उसने पृथ्वी पर आकर सारे जगत के लिये कौन सा बड़ा काम किया था। सो हम देखते हैं, कि इस समय हम कुछ बड़ी ही आवश्यक बातों को देखने जा रहे हैं। हम परमेश्वर और उसके पुत्र यीशु मसीह, और मनुष्य की एक बहुत बड़ी आवश्यकता के बारे में देखने जा रहे हैं। प्रथम यीशु ने कहा था, कि मनुष्य केवल रोटी ही से जीवित नहीं रह सकता। (मती 4:4) और यह कथन बिलकुल सच है। मनुष्य के भीतर एक ऐसी आतिरिक भूख है, जिसे रोटी और पानी से नहीं मिटया जा सकता। उसे इस बात का एहसास है, कि पृथ्वी उसके जीवन का अंत नहीं है, वह जानता है कि उसे इस जगत से कहीं और जाना है। उसे इस बात का एहसास है कि वह पाप में है, और उसे पाप से उद्धार पाने की आवश्यकता है। और उसे इस बात का भी एहसास है कि इस अदर्भत सृष्टि का कोई बनायेवाला है। वह जानता है, और इस बात को महसूस करता है, कि कोई ऐसी अदर्भत, महान और अदृश्य शक्ति है जो सारी सृष्टि पर प्रभुता रखती है। इन सब बातों को मनुष्य महसूस करता है; उसे इन सब बातों का आभास है। और अपनी आतिरिक

धीरे धीरे हुआ का हँदने और उनका उद्धार करने आया था

प्रश्न दीर्घा मसीह के बारे में एक जगह हम बाइबल में इस प्रकार पढ़ते हैं, कि जब वह पृथ्वी पर था, तो "सब चर्गी बनेवाले और पापी उसके पास आया करते थे ताकि उसकी सुनें। और फरीसी और शास्त्री कुंडकुंडाकर कहने लगे, कि यह तो पापियों से मिलता है और उन के साथ खाला भी है।" यह बात सुनकर भीर्षा ने दृष्टान्त देकर उन से पूं कहा, कि, "तुम में से कौन है जिसकी सुनें भेड़े हो, और उन में से एक खो जाए; तो निम्नानवे को जंगल में छोड़कर, उस खोई हुई को जब तक वह मिल न जाए खोजता न रहे? और जब मिल जाती है, तब वह बड़े आनन्द से उसे कांधे पर

लिये स्वर्ग से जमीन पर आ गया।

(यूहन्ना 1 : 14)। यानि प्रश्न दीर्घा मसीह मनुष्य का उद्धार करने के परमेश्वर का वचन देहधारी होकर पृथ्वी पर स्वर्ग से उतर आया। दीर्घा मसीह को पृथ्वी पर भेजा था। बाइबल कहती है, कि खस काम को पूरा करने के लिये परमेश्वर ने स्वर्ग से अपने पुत्र बाहना है, और सब को अनन्त जीवन देना चाहता है। और इसी बाहना। वह सब को बचाना चाहता है, वह सबका उद्धार करना यह बताता है, कि वह पृथ्वी पर किसी भी मनुष्य का नाश नहीं हमेशा तक अपने पाप में ही रहेगा। पर बाइबल में परमेश्वर हमें और पाप में ही इस संसार से बला जाएगा, और अनन्तकाल में नहीं कर लेता, तब तक वह अंधकार में ही रहेगा। वह पाप में है, लेता, और जब तक वह उसकी इच्छा को जानकर उस पर असल पर जब तक मनुष्य परमेश्वर को हकीकत में नहीं जान करता है।

अपनी बर्द्धि से तरह-तरह की विधियों के द्वारा उसकी अराधना लिये मनुष्य उसे भाति-भाति की बस्तुएं अर्पण करता है और परमात्मा को प्रसन्न करने के लिये, उसे आदर और सम्मान देने के धार्मिक रीति-रिवाजों का निर्माण कर लिया है। सर्व-शक्तिमान भूख को मिटाने के लिये अपने लिये अपने लिये अपने लिये का और

भंड के मिल जाने पर खड़ा होता है। और जैसे कि वह औरत अपने यह सिखाना चाहता था, कि जैसे वह आदमी अपनी एक छोड़ देई इन्सान की आत्मा के बड़े महत्व से अनजान था। लेकिन यीशू उन्हें वे लोग मर्नख की आत्मा के मर्नय से अपरिचित थे। वे लोग जितना कि उस वक्त उन लोगों के लिये था।

था वह आज हमारे लिये भी जतना ही विशेष और महत्वपूर्ण है पाठ यीशू ने उन लोगों को इन दृष्टान्तों के द्वारा उस समय सिखाया था वे भी सोने के एक सिक्के की कीमत से परिचित थीं। लेकिन जो था। और ऐसे ही जो सिखा उस समय सिक्कों की मालाएं पहनती कड़े एक भंडपाल था और वे एक भंड की कीमत जानते को वे लोग बड़ी ही अच्छी तरह से समझ सकते थे, क्योंकि उनमें से हजार वर्ष पहले रखे थे। और यद्यपि इन दृष्टान्तों के विशेष महत्व यद्यपि ये दृष्टान्त यीशू ने लोगों के सामने आज से लगभग दो है।" (लूका 15 : 1-10)

पापी के विषय में परमेश्वर के स्वर्गादत्तों के सामने आनन्द होता से कहता है, "यीशू ने कहा, "कि इसी शीत से एक मन फिरानेवाले आनन्द करो, क्योंकि मेरा खोया हुआ सिक्का मिल गया है। मैं तुम सिखियाँ और पड़ोसियों को इकट्ठी करके कहती है, कि मेरे साथ लगाकर खोजती न रहे? और जब मिल जाता है, तो वह अपनी जलाकर और घर झाड़-बहारकर जब तक मिल न जाए, जो पास दस सिक्के हों, और उन में से एक खो जाए : तो वह दीया "या कौन ऐसी स्त्री होगी," यीशू ने आगे कहा, "जिसके होता, जिन्हें मन फिराने की आवश्यकता नहीं।"

आनन्द होगा, जितना कि निन्दावें ऐसे धर्मियों के विषय में नहीं शीत से एक मन फिरानेवाले पापी के विषय में भी स्वर्ग में इतना ही है। मैं तुम से कहता हूँ, यीशू ने कहा, "कि इसी इकट्ठी करके कहता है, मेरे साथ आनन्द करो, क्योंकि मेरी छोड़ उठा लेता है। और घर में आकर अपने मित्रों और पड़ोसियों को

उसके मिल जाने से ख़ुश थी।
 मसीबत उसने उठाई थी। उसे इस बात का दूख नहीं था। पर वह
 रात-दिन, भूखी-प्यासी उसे दूँदने में लगी रही थी और इतनी
 गया था। उसने इस बात को महसूस नहीं किया था कि वह
 से ख़ुश थी कि उसका खोया हुआ कीमती सिक्का उसे फिर मिल
 उस खोए हुए सिक्के को दूँदने में परीशम करती रही—वह इस बात
 हुए सिक्के को दूँदने में दिन-रात एक कर दिया; जो भूखी-प्यासी
 भंड के मिल जाने से ख़ुश था। और वह स्त्री, जिसने अपने खोए
 दूख-तकलीफों का कोई एहसास न रहा, पर वह अपनी खोई हुई
 मिल नहीं गई। और जब वह उसे मिल गई तो उसे अपने
 गुजरकर जंगलों में उस वक़्त तक दूँदता रहा जब तक वह उसे
 भूखा-प्यासा रहकर कटीली झाड़ियों से और परधरीले रास्तों से
 जिस आदमी की भंड खो गई थी, वह अपनी उस भंड को
 अपना मन फिर ले और उसके पास वापस आ जाए।
 और अब वह चाहता है, कि हम अपने जीवन के प्रत्येक पाप से
 इन्सान को दूँदने के लिये स्वर्ग को छोड़कर पृथ्वी पर आ गया था
 इंसानिये, वह धीरे-धीरे से होकर, उसके द्वारा पाप में खोए हुए हर एक
 मर्नूख उस से दूर होकर नरक में अनन्त विनाश का दण्ड पाएगा।
 में खो जाने से दूख है, क्योंकि वह जानता है कि पाप के कारण
 अपनी ही समानता पर बनाया था, जानता है। उसे मर्नूख के पाप
 हर एक मर्नूख के मर्नूख को, जिसे उस ने अपने ही स्वरूप और
 उसे मिल जाती है तो उस से ख़ुश होता है। ऐसे ही परमेश्वर भी
 जब तक वह मिल न जाए उसे दूँदता रहता है, और जब वह चीज
 जानता है, और उसके खो जाने पर उसके लिये दूखी होती है, और
 है। क्योंकि जैसे इन्सान अपनी एक खोई हुई चीज की कीमत को
 पास लौट आता है, तो परमेश्वर के स्वर्ग में ऐसे ही आनन्द होता
 हुआ जब कोई भी एक इन्सान अपना मन फिरकर परमेश्वर के
 एक खोए हुए सिक्के को पाकर ख़ुश होती है। जैसे ही पाप में खोया

परमेश्वर को आप की चिन्ता है। वह आप को पाप के दण्ड से बचाना चाहता है। क्या आप उसके पञ्चम विधवास लाकर और उसकी आशा को मानकर उसके पास आने को तैयार हैं?

अपनी ही आत्मा की हानि उठाए तो उसे क्या लाभ होगा? यदि कोई मनुष्य सारे जगत को भी प्राप्त कर ले परन्तु अंत में फिरकर उसके पास वापस लौट आए। प्रभु यीशू ने कहा था, कि प्रसन्नता की बात नहीं हो सकती, कि कोई जन पाप से अपना मन कीमत को जानता है, और उसके निकट इस से अधिक और कोई इतना बड़ा बलिदान दिया था। पर वह इन्सान की आत्मा की प्रसन्न होता है। यद्यपि उसने मनुष्य को पाप से बचाने के लिये उसके पास वापस आ जाता है, तो इस बात से परमेश्वर बड़ा ही मन फिराकर, और अपने पापों की क्षमा के लिये वपतिस्मा लेकर से कोई भी एक इन्सान उसमें विधवास लाकर, और पाप से अपना के ऊपर अपमान जनक मृत्यु को भी उठा लिया। तो भी जब हम मृत्यु से गिन गया। और हमारे पापों का दण्ड पाने के लिये उसने कैसे पृथ्वी पर बड़े-बड़े दुःख उठाए। और हमारे कारण वह पापियों के स्वर्ग को छोड़कर पृथ्वी पर आ गया। और उसने हमारे कारण ऐसे ही, यद्यपि परमेश्वर हमें बचाने के लिये, यीशू में होकर

आज के पाठ में मैं आपका ध्यान इस बात पर दिलाना चाहता हूँ कि अगर आप पृथ्वी पर एक ऐसा जीवन व्यतीत करना चाहते हैं जिससे परमेश्वर की बड़ाई, स्तूति और महिमा हो, तो आप को ऐसा जीवन परमेश्वर के पूरे प्रेम की भाँति से मिल सकता है। यही दृष्टिकोण है जो ईसाई धर्म और भगवान और देवी-देवता हैं, पर उन में से कोई भी उस परमेश्वर के तुल्य नहीं है, जिसने स्वर्ग और पृथ्वी को और जो कुछ उन में है उन सब वस्तुओं को बनाया है। इसलिये आज मैं आपका ध्यान पृथ्वी और स्वर्ग के उस सब और जिन्दगी परमेश्वर की ओर दिलाकर आपको यह बताना चाहता हूँ कि वह आप को एक नई जिन्दगी देना चाहता है, वह आप को एक नया इन्सान बनाना चाहता है।

मान लीजिए, आप किसी जंगली और संतान इलाके से होकर गुजर रहे हैं, कि अचानक आप का ध्यान एक छोटे से बच्चे की तरफ जाता है, जो गाँव और मैला-कुँवला रोता हुआ इधर-उधर भटक रहा है। आपको उस छोटे बच्चे पर तरस आ जाता है, क्योंकि वह मासूम, नासमझ और असहाय है। सी आप उसे अपने घर ले आते हैं। अब सबसे पहिले आप यह काम करेंगे, कि आप उसे नहलाएँगे, उसे साफ़ और सुरक्षित करके आप उसे साफ़ कपड़े पहनाएँगे, और फिर आप उसे कुछ खाने को देंगे। क्या आप जानते हैं, कि जब परमेश्वर स्वर्ग से इस पृथ्वी के ऊपर देखता है, तो उसे सारा में प्रत्येक मनुष्य पाप और अधर्म के अन्दरे जंगल में खोया हुआ दिखाई पड़ता है। पवित्र बाइबल में हम पढ़ते हैं, कि, "गुनाहरे अधर्म के कामों ने तुमको गुनाहरे परमेश्वर से अलग कर दिया है, और गुनाहरे पापों के कारण उसका मुँह तुम से ऐसा खिपा है कि वह नहीं सुनता।" (यशायाह 59: 2) हम सब परमेश्वर की पवित्रता और धार्मिकता के स्तर

मार्ग, सच्चाई और जीवन की ओर है

परमेश्वर से दूर और अलग है। वह उसे जानता नहीं। वह सच्चाई यह है, कि वह एक बड़े अन्धकार में खोया हुआ है। वह सर्वाष्ट है; वह सोचता है कि वह एक ठीक राह पर चल रहा है। पर पूजा करता है; और किसी की आराधना करता है। अपने मन में वह केवल इस बात से सर्वाष्ट है, कि वह किसी धर्म में है—किसी की अब उस में उसे कोई बुराई ही नजर नहीं आती। आज मनुष्य आत्मिक अन्धकार का शतान्धियों से ऐसा आदि ही चर्का है कि एक बहुत बड़ा अन्धकार है। और इन्सान इस धार्मिक या करके उसके पास पहुँचना चाहते हैं। यह एक प्रकार का झमेला है; अपनी-अपनी विधियों के द्वारा उस सर्व-शक्तिमान को प्रसन्न होने-रिवाज और धार्मिक तय्यार बना रखे हैं। और सभी है, तो कोई कुछ और मानता है। सब धर्मों के लोगों ने अपने-अपने आराधना अलग-अलग रीतियों से करते हैं। कोई उसे कुछ मानता के पास पहुँचना चाहते हैं। सब लोग उसकी उपासना और है। सब लोग अलग-अलग मार्गों से होकर उस एक ही परमेश्वर ने अपनी-अपनी बाँट से उसके पास पहुँचने का मार्ग ढूँढ़ निकाला चाहते हैं—लेकिन उसका मार्ग कोई भी नहीं जानता। सो हर एक प्रकार के धर्म हैं। सब लोग एक ही परमेश्वर के मार्ग पर चलना तो कौन। और इसी कारण से पृथ्वी पर आज मनुष्यों के बीच में नाना सब को बनाया है। पर हम सब यह नहीं जानते कि वह वास्तव में है परमात्मा है जिसने सारी वस्तुओं की सृष्टि की है, और जिसने हम ही तरह से नहीं जानते। हम सब यह तो जानते हैं, कि एक प्रकट है, कि हम सब एक ही परमेश्वर के बनाए हुए लोग उसे एक मार्ग से लिया है। (यशायाह 53: 6)। और यह सच्चाई इस बात से में अपनी राह से भटक गए हैं और हम सब ने अपना-अपना कहती है, कि सबके सब लोग भेड़ों की तरह संसार-रूपी जंगल हमारा चाल-चलन, सब कुछ परमेश्वर के विरुद्ध है। बाइबल से बहुत नीचे गिर चके हैं। हमारे काम, हमारी बात-चीत, और

पृथ्वी पर आ गया है।

लिये और उसे पाप के दण्ड से बचाने के लिये स्वर्ग को छोड़कर बताती है, कि वह मनुष्य को पाप के अन्धकार में से निकालने के दसरी मृत्यु से बचाना चाहता है। उसकी पुस्तक, बाइबल हमें बताता है। परमेश्वर मनुष्य से प्रेम करता है। वह उसे नरक की परमेश्वर की मर्जी को स्वीकार करके उस पर नहीं बलना मनुष्य आज अन्धकार में स्वयं अपनी ही डकड़ों से है, क्योंकि वह व्यर्थ और घृणाजनक है, क्योंकि आशा से नहीं है। पर न ही दिया है। उनके धर्म के सारे काम परमेश्वर की दृष्टि में ही-रिवाजों के द्वारा करते हैं जिनका अधिकार उन्हें परमेश्वर नहीं जानते। वे उसकी आराधना और उपासना ऐसे-ऐसे अंधेरे में है; वे एक ऐसे परमेश्वर की आराधना करते हैं जिसे वे अन्धकार में भटकने को नहीं छोड़ा है। यह सब है, कि लोग आज परमेश्वर को छोड़ दिया है, तौ भी परमेश्वर ने मनुष्य को पाप के पर यद्यपि मनुष्य ने अपने मन की अनर्थ रीति पर चलकर

यह आत्मिक मौत होगी।

बाक्य 21 : 8)। यानि शारीरिक मौत के बाद, ऐसे लोगों के लिये और मनुष्य के जलती रहती है : यह दसरी मृत्यु है।" (प्रकाशित-मार्ति पूजकों, और सब झूठों का भाग उस क्षील में मिलेगा, जो आग और धिनौनों, और हत्थारों, और व्यभिचारियों, और टोनों, और पवित्र बाइबल कहती है कि, "हरपोकों, और, अविश्वासियों, वे एक अन्धकार में से निकलकर दूसरे अन्धकार में पहुँच जाते हैं। अन्धकार में खोए हुए हैं। और जब वे इस संसार से चले जाते हैं तो परमेश्वर की नजर में वे अन्धकार में हैं। उसके लेख में वे आराधना करते हैं। अपनी समझ में वे सही काम करते हैं, पर परमेश्वर को मानते हैं, और किसी न किसी ढंग से उसकी जाते हैं। उन में से बहुतोंरे ऐसे होते हैं जो किसी न किसी रूप में राह पर चल रहा है। हर एक दिन हजारों लोग इस दुनियाँ से चले परमेश्वर के मार्ग पर नहीं, परन्तु वास्तव में अपने बाप-दादों की

काम से अपना मन फिराकर धीश की आज्ञा मानकर अपने पापों मसीह में विश्वास ले आता है, और संसार के प्रत्येक अंधकारपूर्ण पवित्र बाइबल में लिखा है, कि कोई भी व्यक्ति जब धीश नहीं पहुँच सकता।" (यूहन्ना 14 : 6)।

सच्चाई और जीवन सही हैं, बिना मेरे द्वारा कोई परमेश्वर के पास आया है। (लूका 19 : 10)। और उस ने कहा था, कि, "मार्ग और कहा था, कि मैं छोड़ूँ और तुम्हारे और उनका उद्धार करने को था जो अपने पाप और अधम के कामों के कारण मरे हुए थे। उसने था। वह पृथ्वी पर उन लोगों को एक नया जीवन देने के लिये आया वास्तव में सच्चाई क्या है, क्योंकि वह परमेश्वर की ओर से आया भेजा था। वह परमेश्वर का मार्ग है। उसके द्वारा हम जानते हैं, कि प्रभु धीश मसीह को परमेश्वर ने जगत में ज्योति के रूप में 16-21)।

हो, कि वे परमेश्वर की ओर से किए गए हैं।" (यूहन्ना 3 : चलता है वह ज्योति के निकट आता है, ताकि उसके काम प्रकट न हो कि उसके कामों पर दोष लगाया जाए। परन्तु जो सच्चाई पर वह ज्योति से बँरे रहता है, और, ज्योति के निकट नहीं आता, ऐसा जाना क्योंकि उनके काम बँरे थे। क्योंकि जो कोई बँरे करता है, में आर्ड है, और मनुष्यों ने अन्धकार को ज्योति से अधिक प्रिय नहीं किया। और दण्ड की आज्ञा का कारण यह है, कि ज्योति जगत इसलिये कि उस ने परमेश्वर के एकलौते पुत्र के नाम पर विश्वास हीनी, परन्तु जो उस पर विश्वास नहीं करता, वह दोषी उदरे चका; पाए। जो उस पर विश्वास करता है, उस पर दण्ड की आज्ञा नहीं पर दण्ड की आज्ञा है परन्तु इसलिये कि जगत उसके द्वारा उद्धार "परमेश्वर ने अपने पुत्र को जगत में इसलिये नहीं भेजा, कि जगत विश्वास रखे, वह नाश न हो, परन्तु अनन्त जीवन पाए।" क्योंकि रखा कि उसने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर प्रभु धीश ने कहा था, कि, "परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम

की क्षमा के लिये बपतिस्मा ले लेता है, (मार्कुस 16 : 15, 16; थिती 22 : 16; 2 : 38), जो परमेश्वर उसके सब पापों को क्षमा कर देता है। और ऐसा वह इस कारण करता है, क्योंकि उसका पुत्र हमारे पापों का प्रायश्चित्त करने को कस के ऊपर हमारे लिये मरा था। बाइबल कहती है, कि प्रीश्ट मसीह का लोह हमारे पापों के छुटकारे का दाम था। बाइबल में लिखा है, "कि तेम्हारा निकम्मा बाल-बलन जो बाप-दादों से चला आता है उससे तेम्हारा छुटकारा चाँदी-सोने अथवा नारायान वस्त्रों के द्वारा नहीं हुआ, पर निर्दोष और निष्कलंक मन्त्र अथवा मसीह के बहुमूल्य लोह के द्वारा हुआ।" (1 पतरस 1 : 18, 19)।

परमेश्वर आपको अपने पुत्र प्रीश्ट मसीह के लोह में धोना चाहता है। वह आप को पाप और अधर्म से पूरी तरह से साफ़ करके अपने पुत्र प्रीश्ट में एक नया जीवन देना चाहता है। क्या आप उसके निमंत्रण को स्वीकार करेंगे? प्रभु प्रीश्ट ने कहा था : "हे सब शुक और बोझ से दबे लोगो, मेरे पास आओ : मैं तुम्हें विश्राम दूँगा।" (मती 11 : 28)।

क्या आप उसमें विश्रवास लाकर और उसकी आज्ञा को मानकर उसके पास आएंगे? कितनी अद्भुत बात है यह, कि परमेश्वर इतना महान होने हुए भी हम कमजोर और नालायक इन्सानों को बचाना चाहता है! वह हम से ऐसा विश्राल प्रेम रखता

॥

बाइबल में एक जगह हम एश्वस के लोगों के बारे में पढ़ते हैं। ये लोग बड़े ही धार्मिक थे। वे अपना बहुत समय पूजा-पाठ और आराधना में व्यतीत करते थे। उनके पास पूजने की बहुत सी वस्तुएं थीं। मिट्टी और पत्थर से लेकर सोने और चांदी तक की विभिन्न आकृतियां उन्होंने बना रखी थीं। और ऐसे ही एक बड़ी बेटी भी उन्होंने बनावाई थी जिस पर उन्होंने लिखा था "अनजाने ईश्वर के लिये।" बाइबल कहती है, कि जब प्रेरित पौलस इस नगर में पहुंचा तो वह अपनी आत्मा में बड़ा ही विचलित हुआ, और उसने नगर के लोगों को इकट्ठा करके उनसे कहा, कि, "ऐसा नगर में पहुंचा तो वह अपनी आत्मा में बड़ा ही विचलित हुआ, ईश्वर के लिये।" बाइबल कहती है, कि जब प्रेरित पौलस इस बेटी भी उन्होंने बनावाई थी जिस पर उन्होंने लिखा था "अनजाने विभिन्न आकृतियां उन्होंने बना रखी थीं। और ऐसे ही एक बड़ी वस्तुएं थीं। मिट्टी और पत्थर से लेकर सोने और चांदी तक की आराधना में व्यतीत करते थे। उनके पास पूजने की बहुत सी ये लोग बड़े ही धार्मिक थे। वे अपना बहुत समय पूजा-पाठ और बाइबल में एक जगह हम एश्वस के लोगों के बारे में पढ़ते हैं।

उन्हें ऐसे ही मानते थे।

लोग आज उन्हें इसलिये मानते हैं क्योंकि उन से पहिले भी लोग शताब्दियों से मनुष्यों की कल्पना ने इन सब को जन्म दिया है। और किथा है, कि ये सब पृथ्वी पर कहाँ से आए हैं? सच्चाई यह है, कि और उन्हें बर्दाश्त चढ़ाते हैं। क्या आपने कभी इस बात पर विचार लोगों के लिये ईश्वर और भगवान हैं, जिन्हें वे रात दिन पूजते हैं धार्मिक दृष्टिकोण से संसार में बड़ा ही अंधकार फैला हुआ है। फिराकर उसके पास आए और उसके सत्य मार्ग पर चले। आज पूजने रीति-रिवाजों से और कथा-कहानियों से अपना मन सर्वशक्तिमान को जानें जो वास्तव में परमेश्वर है, और संसार के कार्यकर्म का और मेरे प्रचार का उद्देश्य यही है, कि आप उस कि मैं उसके सच्चे और जिन्दा बचन को आपके सामने रखूँ। इस ही सकती कि सर्वशक्तिमान ने मुझे यह एक और अवसर दिया है मेरे लिये इस से बड़ी आशीष की बात और अन्य कोई नहीं

परमेश्वर सब लोगों को मन
फिराने की आज्ञा देता है

और यही बात आज मैं आप सब के सामने रखना चाहता हूँ। मैं आप सब को बताना चाहता हूँ कि परमेश्वर ने एक ऐसा दिन निश्चित किया है जिसमें वह हर एक इन्सान का न्याय करेगा। इस से कोई फर्क नहीं पड़ता, कि आप किस जाति और किस धर्म के हैं। इस से भी कुछ अन्तर नहीं पड़ता, कि आप गरीब हैं या अमीर हैं, या आप क्या काम करते हैं। बाइबल कहती है, कि परमेश्वर एक दिन सारे जगत का न्याय करेगा। इसलिये आप के जीवन में सबसे अधिक महत्वपूर्ण बात यह है, कि आप

(1-31-22)

बात को सब मनुष्यों पर प्रमाणित कर दिया है।" (प्रेरितों 17 : संसार का न्याय करेगा : और उसने मुँतकों-में से उसे जिनाकर इस एक मनुष्य के द्वारा, जिसे उसने उठराया है, वह धार्मिकता से पश्चात्ताप करे। क्योंकि उसने एक दिन निश्चित किया है जिसमें, परमेश्वर अब हर जगह के सब मनुष्यों को आज्ञा देता है कि उनसे यूँ कहा, कि, "इसलिये अज्ञानता के समयों की उपेक्षा करके मनुष्य की कला और कल्पना से गढ़ा गया हो।" और फिर उसने सोना-चाँदी अथवा पत्थर की किसी काँसिरा के समान है, जो होकर हमें यह कदापि नहीं समझना चाहिए कि परमेश्वर बलते-फिरते और अस्तित्व रखते हैं," सी, "परमेश्वर की संतान श्वास और सब कुछ प्रदान करता है.... उसी में हम जीवित रहते, जीव की आवश्यकता है। क्योंकि वह तो स्वयं ही सब को जीवन मनुष्यों के हाथों से उसकी सेवा-टहल होती है, मानो कि उसे किसी बह हाथों के बनाए हुए मन्दिरों में निवास नहीं करता। और न ही सब वर्तुओं को बनाया है, वही स्वर्ग और पृथ्वी का प्रभु है, और संदेश मैं गूँहें सुनाता हूँ। परमेश्वर जिसने जगत और उसमें की ईश्वर के लिये।" इसलिये जिसे गैम अनजाने में पूजते हो, उसी का था, तो मैंने एक ऐसी बेटी पाई जिस पर यह लिखा था, 'अनजाने घूमते-फिरते गूँहारी पूजने की वर्तुओं का अवलोकन कर रहा

(पढ़ेजकेल 18 : 23—24, 21—22)।

अपने आप को जांचकर और परखकर यह निर्धार कर लें कि क्या आज आप स्वर्ग और पृथ्वी के उस सन्धि और जिन्दा परमेश्वर के मार्ग पर चल रहे हैं या नहीं जिसने सब वर्तुओं को रचा है और जो एक दिन हम सब का न्याय करेगा। और अगर आज आप एक ऐसे मार्ग पर चल रहे हैं जिसे उसने नहीं दिया है, तो आप को चाहिए कि आप अपना मन फिरकर उसकी इच्छा पर चले। आप धार्मिक रूप से अन्धकार में हो सकते हैं। शायद आप एक अनजान और कागपनिक परमेश्वर की उपासना कर रहे हैं। कदाचित आप ऐसे सति-रिवाजों और विधियों का पालन कर रहे हैं जो परमेश्वर के अधिकार से नहीं हैं, बल्कि मात्र मनुष्यों के धर्मापदेश हैं। आप के जीवन में अनेकों बुराइयाँ और पाप भी हो सकते हैं। परन्तु परमेश्वर आप के प्रत्येक पाप को क्षमा करने को तैयार है। अपनी पुस्तक बाइबल में हमारा प्रेमी और दयालु परमेश्वर हम से यों कहता है, कि, "आओ, हम आपसे में बाद-विवाद करें : तुम्हारे पाप चाहे लाल रंग के हों, तो भी वे हिम की नाईं उजले हो जाएंगे; और चाहे अगिधानी रंग के हों, तो भी वे उन के समान श्वेत हो जाएंगे।" (यशायाह 1 : 18)। परमेश्वर कहता है, कि, "क्या मैं दृष्ट के मरने से कुछ भी प्रसन्न होता हूँ? क्या मैं इस से प्रसन्न नहीं होता कि वह अपने मार्ग से फिरकर जीवित रहे? परन्तु जब धर्मी अपने धर्म से फिरकर टेढ़े काम, बरन दृष्ट के सब घणित कामों के अन्सार करने लगे, तो क्या वह जीवित रहेगा? जितने धर्म के काम उसने किए हों, उनमें से किसी का स्मरण न किया जाएगा। जो विश्वासघात और पाप उसने किया हों, उसके कारण वह मर जाएगा.... परन्तु यदि दृष्ट जन अपने सब पापों से फिरकर, मरी जायेंगे।" (यशायाह 18 : 23—24, 21—22)।

परमेश्वर आप के सब अपराधों और अधर्म के कामों को क्षमा करना चाहता है। वह जानता है, कि आप अपना जीवन उस से दूर रहकर व्यतीत कर रहे हैं। वह जानता है, कि आप एक गलत राह पर चल रहे हैं। लेकिन वह आप से प्रेम करता है। वह सारे जगत के सब लोगों से प्रेम करता है। वह पृथ्वी पर सब लोगों को अपने बेटे और बेटियों की तरह देखता है। और उसे इस बात से बड़ा ही दुःख होता है, कि जिस इन्सान को आरम्भ में उसने अपने स्वरूप पर और अपनी समानता पर उत्पन्न किया था, और जिसे उसने अपनी महिमा के लिये बनाया था, वही उसे छोड़कर अब उस से दूर हो गया है, और ऐसे-ऐसे काम कर रहा है जो उसकी दृष्टि में बुरे हैं।

जब बच्चे माता-पिता का कहना मानते हैं, और उनके बताने पर चलते हैं, और अच्छे काम करते हैं, तो मां-बाप को इस बात से बड़ी ही खुशी होती है। लेकिन अगर वे उनका कहना नहीं मानते, और उनके बताने पर नहीं चलते, और बुरे काम करते हैं, तो माता-पिता को इस बात से बड़ा ही दुःख होता है। ऐसे बच्चे अपने मां-बाप के लिये शर्म और दुःख को पैदा करते हैं। और जब हमारा बनानेवाला परमेश्वर, हमारा स्वर्गीय पिता, स्वर्ग से हम सब को देखता है, तो वह ऐसे ही दुःख और शर्म को महसूस करता है। क्योंकि वह यह देखता है, कि भरी संतान भरी इच्छा-पर नहीं चल रही है, और उन्होंने भरी मां को नहीं अपनाया है, और अपने कामों से और अपने चाल-चलन से वे बुराई कर रहे हैं। जब लोग उस सच्चे और जिन्दा परमेश्वर को परमेश्वर न कहकर, पृथ्वी की निर्जीव और नाशमान वस्तुओं को परमेश्वर करके मानते हैं, और उन से डरते हैं, और उनका आदर करते हैं तो उसे इस सच्चे और जिन्दा परमेश्वर को परमेश्वर न कहकर, अपने कामों से और अपने चाल-चलन से वे बुराई कर रहे हैं। जब

परमेश्वर आप के सब अपराधों और अधर्म के कामों को

की कितना है।

कि बाइबल में क्या लिखा है। क्योंकि बाइबल परमेश्वर के वचन में व्यक्त किया है। इसलिए यह बड़ा ही जल्दी है हम सब यह जानने अपनी सारी इच्छा को सब लोगों के लिये अपनी पुस्तक बाइबल परमेश्वर के पास बापस आकर उसकी मर्जी पर चले। परमेश्वर अज्ञानता के कामों से अपना मन फिराए और सब्दे और जिन्दा कि वह प्रत्येक पाप से और अंधकार के कामों से और अपने मन की सबसे बड़ी जंकरत, इसलिए, हर एक इन्सान की आज यह है

साथ हमारा मेल हो जाता है।

परमेश्वर हमारे सारे पापों को क्षमा कर देता है। और ऐसे उसके चलकर व्यतीत करते हैं, तो बदले में, धीरे धीरे की मृत्यु के कारण, धीरे धीरे विश्वास ले आते हैं और अपना जीवन उसकी आज्ञाओं पर पास आ सकते हैं। वह हम सब के पापों का छुटकारा है। जब हम सबके लिये दे दिया था। धीरे धीरे के द्वारा आज हम सब परमेश्वर के परिवर्तन बाइबल में लिखा है, कि प्रथम धीरे धीरे को परमेश्वर ने हम एकलौते पूरे धीरे धीरे को काम के ऊपर बलिदान किया था? के प्रत्येक पाप का प्रायश्चित्त करने के लिये परमेश्वर ने अपने बापस लौट आएं। क्या आप जानते हैं, कि आप के और सारे जात रहे हैं? वह चाहता है कि आप अपना मन फिराकर उस के पास क्या आप अपना जीवन परमेश्वर के विरोध में व्यतीत कर

वाहिए कि हम सब अपने-अपने चाल-चलन पर गौर करें।

है, तो हम अपने सैक्टिकर्न परमेश्वर को दृष्टि पहुँचाते हैं। हमें मंह से या अपने शरीर के किसी भी अंग से कोई भी बुरा काम करने परमेश्वर को इस बात से भी बड़ा ही दृष्टि होता है। जब हम अपने

बाइबल की एक बड़ी ही स्पष्ट और महत्वपूर्ण शिक्षा यह है, कि सब लोग सब जगह अपना मन फिराए। आरम्भ से लेकर अन्त तक बाइबल में हम यही पढ़ते हैं कि अगर लोग अपना मन नहीं फिराएंगे तो वे सब अपने पापों में ही नाश हो जाएंगे। इस बात को हम बाइबल के पुराने नियम में पढ़ते हैं, और इसी बात को हम बाइबल के नए नियम में भी पढ़ते हैं। पुराने नियम में हम उन सब लोगों के बारे में पढ़ते हैं जो नई के समय में रहते थे। बाइबल कहती है, कि उस समय उन का अधर्म यहां तक बढ़ गया था कि उनकी बात-चीत, उनका रहन-सहन, उनका चाल-चलन, और यहां तक, कि उनके मनों में जो विचार भी पैदा होते थे वे सब के सब बुरे थे। और बाइबल हमें बताती है, कि परमेश्वर ने उस समय धर्मी नई को यह प्रेरणा दी थी की वह उन लोगों में जाकर इस बात का प्रचार करे कि वे सब अपना-अपना मन फिराकर उस के मार्ग पर लौट आए। कई वर्षों तक नई उन के बीच में प्रचार करता रहा था लेकिन उन में से एक ने भी अपना मन नहीं फिराया था। इसी प्रकार से, हम उन शिष्यावृत्तियों के बारे में भी बाइबल में पढ़ते हैं, जिन्हें परमेश्वर ने अपनी कौम इस्त्राएल के बीच में भेजा था। उन्होंने लोगों के बीच में जाकर मन फिराने का प्रचार किया था। परन्तु, मन फिराने के विपरीत उन लोगों ने उन का विरिक्कार किया था और उन का हंसी-मजाक उड़या था और यही बात हम यहून्ना अपतिस्मा देनबाल के बारे में भी पढ़ते हैं। परमेश्वर ने उसे भेजा था कि वह जाकर मन फिराव का प्रचार करे। और यही प्रचार करने के कारण उसे मार भी जाला गया था। फिर हम प्रभु यीशु मसीह के बारे में देखते हैं। वह स्वर्ग को छोड़कर पृथ्वी पर आ गया था, और उसने यह प्रचार किया था कि सब लोग अपना मन फिराए। उसने कहा था, कि अगर हम अपना

सब को मन फिराने की आवश्यकता क्या है?

मन फिराने का अर्थ है, एक बदलाव या परिवर्तन लाना और लोग अपना-अपना मन फिराएँ।

है।" (रोमियों 3: 10-14)। इसलिये परमेश्वर चाहता है कि सब सांपों का विष है। और उन का मुँह श्वाप और कड़वाहट से भरा हुई कब है: उन्होंने अपनी जीभों से छल किया है: उन के दोहों में है, कोई भलाई करनेवाला नहीं, एक भी नहीं। उन का गला खली खोजनेवाला नहीं। सब भटक गए हैं, सब के सब निकम्मे बन गए नहीं, एक भी नहीं। कोई समझदार नहीं, कोई परमेश्वर का बह्यु कहता है, "कि वे सब के सब पाप के वश में हैं... कोई धर्मि परन्तु भीतर से देखता है। और इसलिये अपने वचन की किताब में एक आम आदमी। कर्णिक परमेश्वर मनुष्यों को ऊपर से नहीं बह इंसान भी उतना ही पापी है जितना कि सड़क पर चलनेवाला सार्ध-संत या धर्मिमा या भगवान है। परन्तु परमेश्वर के लेख में कपड़े पहिनकर मनुष्यों को प्रभावित कर सकता है, कि वह कोई झूठा ठहराते हैं। (1 यूहन्ना 1:10)। कोई इंसान सफ़ेद या गेए अगर हम कहें कि हमने पाप नहीं किया है तो हम परमेश्वर को परमेश्वर के लेख में पापी नहीं है। इसलिये बाइबल कहती है, कि पाप किया है। पृथ्वी पर कोई एक ऐसा इंसान नहीं है जो 1:8)। कर्णिक परमेश्वर की दृष्टि में सब लोगों ने उसके विरुद्ध में कोई पाप नहीं है तो वह अपने आपको धोखा देता है। (1 यूहन्ना 3:23)। बाइबल कहती है कि अगर हम में से कोई यह कहे कि मैं सब बाइबल में लिखा है कि सबने पाप किया है। (रोमियों मनुष्य को पाप से मन फिराने की सख्त आवश्यकता है। मन नहीं फिराओगे तो तूम सब नाश होगे। (लूका 13: 3)।

(प्रितो 19:18, 19)। ये लोग अपने जीवनों को वैसे ही व्यतीत कर जब उनका दाम जोड़ा गया, तो पचास हजार रुपए की निकली।" अपनी-अपनी पशियाँ इकट्ठी करके सब के सामने जला दीं, और और एकट किया। और जादू करनेवालों में से बहनों ने था उनमें से बहनों ने आकर अपने-अपने कामों को मान लिया विश्वास किया था। और लिखा है, कि, "जिनहोंने विश्वास किया परमेश्वर के बचन को सुना था, तो उनमें से बहनों ने उस पर लोंका बाइबल में लिखकर हमें बताया है, कि जब उन लोगों ने फिर हम इफ़ेस के लोगों के बारे में भी बाइबल पढ़ते हैं।

जला था।

बाहरी परिवर्तन नहीं। पर उन्होंने अपने आपको भीतर से बदल वास्तविक मन फिरव है। सिर्फ नाम का बदलाव नहीं, केवल बदल गया था। उनका उद्देश्य बदल गया था। और यही सेवा करने लगे थे। उनका जीवन बदल गया था। उनका मार्ग था। पहले वे पाप की सेवा करते थे, परन्तु अब वे धार्मिकता की और इस तरह से उनके जीवन में एक बहते बड़ा बदलाव आ गया उन्होंने अपना मन फिरया था और उसके उपदेश को माना था। पर जब उन्होंने प्रभु यीशु मसीह के उपदेश को सुना था तो यानि वे अपना जीवन परमेश्वर की इच्छा के विरोध में बिता रहे हो गए।" (रोमियों 6:17, 18)। ये लोग पहले पाप के दास थे, जिसके सांचे में डाले गए थे। और पाप से छुड़ाए जाकर धर्म के दास जो पाप के दास थे तो भी मन से उस उपदेश के माननेवाले हो गए, पौलस ने उन से कहा था, कि, "परमेश्वर का धन्यवाद हो, कि हम बाइबल में हम रोम के लोगों के बारे में पढ़ते हैं। प्रित

मनुष्य को अर्थात् करती है। (मती 15:17-20)।

गवाही और निन्दा, मन ही से निकलती है, और ये ही सब बातें कथार्थिक कर्तव्यता, इत्या, परस्त्रीगामन, व्यभिचार, चोरी, झूठी है, वह मन से निकलता है, और वही मनुष्य को अर्थात् करता है।

के बारे में सना जिसने सारी सृष्टि को बनाया है, और जब उन्होंने
 की मूर्तें थीं। लेकिन जब उन्होंने उस सब परसेवर और जिन्दा परसेवर
 की मूर्तें थीं, उनके पास लकड़ी, पत्थर और पशुओं और मनुष्यों
 पृथक् थे। उनके पास पैसे की मूर्तें थीं, उनके पास चांदी और सोने
 यहां हम ऐसे लोगों के बारे में पढ़ते हैं, जो पहले मूर्तों को
 करो।" (1 थिस्सलॉनिकाया 1:6-9)।

परसेवर की और फिर तबिक जीवते और सब परसेवर की सेवा
 कि तेन्दरे पास हमारा आना कैसा हुआ, और तेम क्योकर मूर्तों से
 आवश्यकता ही नहीं। क्योकि वे आप ही हमारे विषय में बताते हैं,
 परसेवर पर है, हर जगह ऐसी चर्चा फैल गई है, कि हमें कहने की
 अथवा मूर्त का बचन सुनाया गया, पर तेन्दरे विधवास की, जो
 तेम आदर्श बने। क्योकि तेन्दरे यहां से न केवल मर्कटिनिया और
 यहां तक कि मर्कटिनिया और अथवा के सब विधवासियों के लिये
 साथ बचन को मानकर हमारी और मूर्त की सी चाल चलने लगे।
 ने कहा था, कि, "तेम बड़े क्लेश में परिव्रज आत्मा के आनन्द के
 थिस्सलॉनिक के लोगों के बारे में भी पढ़ते हैं। उन्हें लिखकर प्रेरित
 और फिर ऐसे ही हम, पौलस के समय में रहनेवाले
 और कितना बड़ा काम उन्हें इस बदलाव के लिये देना पड़ा था।

नहीं बदले, परन्तु उन्होंने अपने आपको भीतर से बदल डाला।
 हृदय-परिवर्तन-मन का बदलाव। वे केवल दिखावे के लिये ही
 हजार रुपए था, सबके सामने जला दिया। इसे कहते हैं
 ने अपनी पृथिव्या इत्यादि को लाकर, जिनका काम लगभग पचास
 सब के सामने मान लिया कि पहले वे गलत थे। और उन के अर्वा
 उन्होंने उसके बारे में सना तो उन्हें विधवास हुआ। और उन्होंने
 किया करते थे। वे सब सब परसेवर से दूर थे। लेकिन जब
 तो कोई किसी को मानता था। वे तोबीज-गन्डे और जादू-टोने
 अच्छा समझते थे, वही किया करते थे। कोई किसी को पूजता था
 रहे थे जैसे कि आज अधिकांश लोग कर रहे हैं। जो कुछ भी वे

अपना मन फिराकर उसके पास आने को तैयार है? सच्चा और जिन्दा, और सर्वशक्तिमान परमेश्वर है। क्या आप क्षमा करेंगे। वह आप से प्रेम करता है। वह एक जीता-जाता, आशा को मानकर बपतिस्मा लेंगे तो वह आप के हर एक पाप को बहाया था। और यदि आप उस में विश्वास लाएंगे और उसकी और जीवित परमेश्वर ने अपने एकलौते पुत्र यीशु मसीह का लौह आपके प्रत्येक पाप का प्रायश्चित्त करने के लिये उस सच्चे

फिराकर उस के पास वापस लौट आए।

आप जहां कहीं भी हैं, परमेश्वर चाहता है कि आप अपना मन जिन्दा परमेश्वर से दूर रहकर मूर्तों की सेवा कर रहे हैं। पर आज सकता है, कि आप धिस्सर्ननीकियों के लोगों की तरह सच्चे और कर रहे हैं जो परमेश्वर की दृष्टि में घृणित काम हैं। या फिर हो इफेसुस के उन लोगों की तरह अपना जीवन जादू-टोनों में व्यतीत जो अपनी जिन्दगी पाप में व्यतीत कर रहे थे। या शायद आप 13:5)। शायद आज आप का जीवन रोम के उन लोगों की तरह है नहीं फिराओगे तो तूम सब अपने पापों में नाश होगे। (लूका अपने मन को बदला है? प्रभु यीशु ने कहा था, कि यदि तूम मन क्या आपने अपना मन सबमूच में फिराया है? क्या आपने

अपना नजरिया बदल लिया।

उन्होंने अपना मन फिराया, यानि उन्होंने अपना विचार और यह सुना कि वे अपना जीवन उसके विशेष में बिता रहे हैं, तो

आज मैं आप को ध्यान इस बात पर दिलाना चाहता हूँ कि पाप वास्तव में क्या है। हम पाप के बारे में सुनते हैं। बाइबल कहती है कि सब ने पाप किया है और इस कारण से सब परमेश्वर से दूर हैं। बाइबल हमें यह भी बताती है, कि पाप की मजदूरी या पाप का फल मृत्यु है, और पाप के ही कारण मनुष्य नरक में अनन्त विनाश का दण्ड पाएगा। लेकिन पाप क्या है? झूठ बोलना पाप है। चोरी करना पाप है। हत्या और व्यभिचार करना पाप है। लेकिन मान लें, थोड़ी देर के लिये, कि अगर कोई इन्सान झूठ नहीं बोलता और चोरी नहीं करता, और हत्या और व्यभिचार नहीं करता। तो क्या वह पापी नहीं है? मान लें यह भी, कि यदि कोई मनुष्य बड़ा ही अच्छा नैतिक जीवन व्यतीत करने का प्रयत्न कर रहा है, और वह पूजा-पाठ करता है, वह दान करता है, और अच्छे-अच्छे काम करता है। क्या वह इन्सान पापी नहीं है? फिर एक ऐसे मनुष्य को ले लें, जो जात से सन्यास लिये हुए है, वह सफेद या गोकुआ रंग के कपड़े पहिनता है, और दीनयादारी से अलग रहने का प्रयत्न करता है। वह साधु या संत कहलाता है, या वह पुजारी और पंडित कहलाता है, या वह एक पादरी या पोप कहलाता है। प्रश्न यह है कि क्या वह जन एक पापी नहीं है? क्या उस में कोई पाप नहीं है? पवित्र बाइबल, यानि परमेश्वर के वचन की पुस्तक कहती है, कि सबने पाप किया है! (रोमियों 3:23)। और सब के सब पाप के बश में हैं, और कोई धर्मी नहीं, एक भी नहीं। (रोमियों 3:9, 10)। और बाइबल कहती है, कि जो आदमी यह कहता है, कि मैं सब में कोई पाप नहीं है तो वह अपने आप को धोखा देता है, और वह परमेश्वर ने ही अपनी पुस्तक में हमें यह बताया है कि सब मनुष्यों

पाप क्या है ?

बाइबल, परमेश्वर की व्यवस्था, यानि उसके नियमों की पुस्तक उसके नियमों को नहीं मानते तो हम पाप करते हैं। पवित्र नियम दिए हैं। और जब हम उसकी व्यवस्था पर नहीं चलते, और निक परमेश्वर ने हमें अपनी एक व्यवस्था दी है, उसने हमें अपने दृष्टि में धोना जानक और पापमय ही सकती है। और सच्चाई यह है, सोचता है। जिस वस्तु को हम अच्छा कहते हैं वही चीज उसकी देखा, जैसे मनुष्य देखा है। वह ऐसे नहीं सोचता, जैसे मनुष्य परमेश्वर के देखने का तरीका अलग है। वह ऐसे नहीं कि सब पाप के वश में है और सब ने पाप किया है। परमेश्वर ही मनुष्य को भलि-भाति जानता है। और वह कहता है, देखकर उसके बारे में अपना निश्चय बना लेते हैं। परंतु केवल है।" (यशायाह 55:8, 9)। हम एक इन्सान को ऊपर से ही और तेन्दर सोच-विचारों में, आकाश और पृथ्वी का सा अन्तर मरी गति एक सी है। क्योंकि मरी और तेन्दरी गति में और मरे और तेन्दर विचार एक समान नहीं है, और न तेन्दरी गति और हम एक जगह पढ़ते हैं कि परमेश्वर कहता है, कि "मेरे विचार भी जानता है—और बड़ी ही अच्छी तरह से जानता है। बाइबल में परमेश्वर वह है जो इन्सानों को ऊपर ही से नहीं बल्कि भीतर से हम केवल देखकर और सुनकर विश्वास करते हैं—परन्तु ही, जिसने मनुष्य को बनाया है, मनुष्य को वास्तव में जानता है। हम नहीं जानते। और हम जान भी नहीं सकते। केवल परमेश्वर उसके मन का उद्देश्य क्या है? वह आदमी भीतर से क्या है? यह जानते। उसके मन में क्या है? उसके मन के विचारों में क्या है? अच्छे कामों को देखा है। लेकिन हम उस व्यक्ति के मन को नहीं उसके मुंह से बड़े अच्छे-अच्छे उपदेश सुने हैं, और उसके कुछ मानने लगते हैं तो हम इस आधार पर ऐसा करते हैं, क्योंकि हमने है। जब हम इन्सान, किसी इन्सान को पवित्र या धर्मी या भगवान ने पाप किया है, और सब पाप के वश में है, और एक भी धर्मी नहीं

है, और इस पुस्तक में हम यह पढ़ते हैं, कि, "जो कोई पाप करता है, वह व्यवस्था का विरोध करता है, और पाप तो व्यवस्था का विरोध है।" (1 यूहन्ना 3:4)। परमेश्वर की व्यवस्था पर नहीं विरोध है। उसके नियमों का पालन नहीं करना ही पाप है। जब हम उसकी व्यवस्थानुसार नहीं चलते तो वही व्यवस्था हमें दोषी ठहराती है।

प्रिन्स जॉर्ज्स इस सम्बन्ध में हमारा ध्यान दिलाकर, बाइबल में रोमियों नाम की पुस्तक में लिखकर इस प्रकार कहता है: "तो हम क्या कहें? क्या व्यवस्था पाप है? कदापि नहीं! वरन् विना व्यवस्था के मैं पाप को नहीं पहिचानता : व्यवस्था यदि न कहती, कि लालच मत कर, तो मैं लालच को न जानता। परन्तु पाप ने अवसर पाकर आज्ञा के द्वारा मुझे मार भी डाला। इसलिये मुझे बहकाया, और उसी के द्वारा मुझे मार भी डाला। इसलिये व्यवस्था पवित्र है, और आज्ञा भी ठीक और अच्छी है। तो क्या वह जो अच्छी थी मेरे लिये मृत्यु ठहरती? कदापि नहीं! परन्तु पाप उस अच्छी वस्तु के द्वारा मेरे लिये मृत्यु का उत्पन्न करनेवाला हुआ कि उसका पाप होना प्रकट हो, और आज्ञा के द्वारा पाप बहत्त हो, पापमय ठहरे। क्योंकि हम जानते हैं कि व्यवस्था तो आत्मिक है, परन्तु मैं शारीरिक और पाप के दाय बिकार हुआ हूँ। और जो मैं करता हूँ, उसको नहीं जानता, क्योंकि जो मैं चाहता हूँ, वह नहीं किया करता, परन्तु जिससे मुझे घृणा आती है, वही करता हूँ। और यदि, जो मैं नहीं चाहता वही करता हूँ, तो मैं मान लेता हूँ, कि व्यवस्था भली है। तो ऐसी दशा में उसका करनेवाला मैं नहीं, वरन् पाप है जो मुझे में बसा हुआ है। क्योंकि मैं जानता हूँ, कि मुझे मैं

उत्पन्न किया, क्योंकि बिना व्यवस्था पाप मर्दा है। मैं तो व्यवस्था का लालच पाकर आज्ञा के द्वारा मुझे सब प्रकार का लालच पाकर आज्ञा के द्वारा मुझे मार कर, तो मैं लालच को न जानता। परन्तु

बलकर अपने शरीर की व्यवस्था पर चलता है। इसीलिए हमने उल्लंघन करता है। वह परमेश्वर की आत्मिक व्यवस्था पर न बुराई नहीं है। बुराई स्वयं मनुष्य में है, क्योंकि मनुष्य व्यवस्था का उल्लंघन। व्यवस्था, अर्थात् परमेश्वर की आज्ञाओं में कोई पापी है। सब पाप के वश में हैं। और पाप का कारण है व्यवस्था। सो इन बातों से हम यह सीखते हैं, कि पृथ्वी पर सभी मनुष्य की आज्ञा दी।”

और पाप के बलिदान होने के लिये भोजकर, शरीर में पाप पर दंड किया, अर्थात् अपने ही पुत्र को पापमय शरीर की समानता में, शरीर के कारण दुर्बल होकर न कर सकी, उसको परमेश्वर ने मृत्यु की व्यवस्था से स्वतंत्र कर दिया। क्योंकि जो काम व्यवस्था जीवन की आत्मा की व्यवस्था ने मसीह यीशु में मूर्ख पाप की और शरीर के अनुसार नहीं करने आत्मा के अनुसार चलते हैं। क्योंकि अब जो मसीह यीशु में हैं, उन पर दंड की आज्ञा नहीं। क्योंकि वे लेकिन फिर वही इसके आगे लिखकर यों कहता है, कि, “सो छुड़ाएगा?” (रोमियों 7:7-24)।

है। मैं कैसा आभागा मनुष्य हूँ। मूर्ख इस मृत्यु की दंड से कौन और मूर्ख पाप की व्यवस्था के बंधन में डालती है जो मेरे अंगों में व्यवस्था दिखाई पड़ती है, जो मसीह ब्रिड की व्यवस्था से लड़ती है, से बहुत प्रसन्न रहता हूँ। परंतु मूर्ख अपने अंगों में दूसरे प्रकार की आती है। क्योंकि मसीह मनुष्यत्व से तो परमेश्वर की व्यवस्था है, कि जब भलाई करने की इच्छा करता हूँ, तो बुराई मेरे पास रहा, परंतु पाप जो मूर्ख में बसा हुआ है। सो मैं यह व्यवस्था पाता करता हूँ, जिसकी इच्छा नहीं करता, तो उसका करनेवाला मैं न बुराई की इच्छा नहीं करता वही किया करता हूँ। परंतु यदि मैं वही अच्छे काम की मैं इच्छा करता हूँ, वह तो नहीं करता, परंतु जिस मूर्ख में है, परंतु भले काम मूर्ख से बन नहीं पड़ते। क्योंकि जिस अर्थात् मेरे शरीर में कोई अच्छी वस्तु बास नहीं करती। इच्छा तो

क्या आपने उसे अपने जीवन को उद्धारकर्ता बना लिया है? पाप के दंड से बचाता है, और वह हमें पाप करने से बचाता है। लेकिन यीशु मसीह हमारे पापों का छुटकारा है। वह हमें कारण ही मनुष्य सदा परमेश्वर से अलग होकर नरक में रहेगा। पाप के कारण मनुष्य परमेश्वर से अलग है। और पाप के रहकर अपने जीवन को व्यतीत करने से हम पाप करने से बचे रहते लाकर हम अपने सब पिछले पापों से मुक्त हो जाते हैं और उसमें क्योंकि हमारे पापों का प्रायश्चित्त है इसलिए उसमें विश्वास का पूरा यीशु मसीह जो हम सबके पापों का छुटकारा है। यीशु नहीं पा सकता। इस जटिल समस्या का एकमात्र हल है परमेश्वर कठिन समस्या है, कि इंसान खूद कुछ भी करके इस से छुटकारा पा मनुष्य की सबसे बड़ी समस्या है। और यह एक ऐसी आशाओं पर चले।

परमेश्वर चाहता है, कि आप उसमें विश्वास लाएं और उसकी की मृत्यु के कारण, आप पाप के दंड से मुक्त हो सकते हैं। आपके पापों का प्रायश्चित्त करने को कैसे के ऊपर मरा था? यीशु पर क्या आप पश्चिमा यीशु मसीह में विश्वास करते हैं, कि वह अनग्रह!

हम अपने पापों का दंड न पाएं। इसी को कहते हैं परमेश्वर का ऊपर मर गया था ताकि उसके द्वारा या उसकी मौत के सबब से पूरा यीशु मसीह जगत के पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये कैसे के भुजकर उसके शरीर में पाप पर दंड की आशा दी। परमेश्वर का पापमय शरीर की समानता में, और पाप के लिये बलिदान होने को हमें पाप और मृत्यु से छुटकारा दिलाने के लिये अपने ही पूरा को फिर वह खूद ही हमें ख़ुशी का यह पैगाम देता है, कि परमेश्वर ने मनुष्य हैं! और मनुष्य की देह से कौन छुड़ाएगा? लेकिन पढ़ा था बाइबल से, कि शिरित पौलस कहता है कि मैं कैसा आशागा

तरकी और उन्नति के इस जमाने में आज इन्सान इतना अधिक व्यस्त रहता है कि उसके पास इतना भी समय नहीं है कि वह अपने सैटिकर्ता को याद कर ले। और अगर उसके पास कुछ बत होना भी है तो उसे वह किसी न किसी प्रकार के मनोरंजन में लगाना चाहता है। परन्तु मनुष्य को अपने जीवन के सारे परिश्रम से अन्त में क्या लाभ मिलेगा? इन्सान अपने लिये बड़े-बड़े घर बनवा सकता है, ढेर सारा पैसा इकट्ठी कर सकता है। पृथ्वी पर लोगों के बीच मान-सम्मान और बड़ाई हासिल कर सकता है। लेकिन बाइबल कहती है, कि, "हर एक प्राणी पास की नाई है, और उस की सारी शोभा पास के फूल की नाई है: और पास में ख जाती है और फूल झड़ जाता है। परन्तु परमेश्वर का वचन यगान्मर्यादास्थिर रहेगा।" (1 पतरस 1:24, 25)। इसलिये बाइबल में लिखा है, कि, "तू न तो संसार से और न संसार में की वस्तुओं से प्रेम रखे: यदि कोई संसार से प्रेम रखता है तो उस में पिता का प्रेम नहीं है। क्योंकि जो कुछ संसार में है, अर्थात् शरीर की शोभा और आंखों की आभिलाषा और जीविका का धमड, वह पिता की ओर से नहीं, परन्तु संसार ही की ओर से है। और संसार और उसकी आभिलाषाएं दोनों मिटते जाते हैं, पर जो परमेश्वर की इच्छा पर चलता है, वह सबदा बना रहेगा।" (1 यूहन्ना 2:15-17)।

मर्जी को पूरा करने के लिये वह स्वर्ग को छोड़कर पृथ्वी पर आ गया। उसके साथ मर्दा से स्वर्ग में विद्यमान था। लेकिन परमेश्वर की कभी भी कोई पाप नहीं किया था। वह परमेश्वर का पुत्र था। वह लिखा है, 'कि मसीह धीरे धीरे का जीवन एक पवित्र जीवन था। उसने धर्म तो मसीह हमारे लिये मर गया। (रोमियों 5:8)। बाइबल में उसने मर्नख पर इस प्रकार प्रकट किया है कि जब हम सब पापी हैं परमेश्वर की पुस्तक हमें बर्ताती है, कि अपने पुत्र की भलाई को वह नहीं चाहता कि अपने पाप के कारण एक भी मर्नख नष्ट हो। इसलिये वह जानता है कि इन्सान की जिंदागी कीमती है।' (लूका 19:10)। परमेश्वर ने मर्नख को बनाया है। और जान में छोड़ दिया और उनका उद्धार करने को आया मसीह के बारे में बर्ताती है। बाइबल में लिखा है, कि धीरे धीरे परमेश्वर के वचन की पुस्तक बाइबल हमें उसके पुत्र धीरे कीमती तस्वीर कड़े बर्षों से मिट्टी के पीछे छिपी हुई थी।

आ और उसकी कीमत लाने के लिए। लेकिन वह लंबे समय तक कुछ समय पहले एक बर्तन ही बड़े और प्रसिद्ध चित्रकार ने बनाया तस्वीर थी। और बाद में उन्हें पता चला कि वह चित्र वास्तव में उस तस्वीर पर पड़ी मिट्टी की साफ कर दिया। वह एक लंबे समय तक लगा दिखाई देने लगा था। उनमें से एक ने हाथ में कपड़ा लेकर पर बना एक चित्र नजर आया, जो दीवार पर से मिट्टी हटने के वे उसकी दीवार पर दिखाई देना रहे थे, तो उन्हें अचानक दीवार एक बार कुछ लोग एक परानी इमारत को तोड़ रहे थे। जब और परमेश्वर से उसका संबंध टट गया था।

को इच्छा पर चलना छोड़ा दिया था। वह एक पापी बन गया था की अभिलाषा और जीविका के घमंड के कारण मर्नख ने परमेश्वर वक्त तक नहीं रह पाया। अपनी अभिलाषा, और शरीर बनाया था। लेकिन परमेश्वर के पवित्र स्वरूप में इन्सान ज्यादा मर्नख को परमेश्वर ने आरंभ में अपने ही समान पवित्र

परमेश्वर की पुस्तक बाइबल का यह संस्माचार है, कि उसने जात से ऐसा धर्म रखा कि उसने अपना एकलौता पूज दे

(यशायाह 53:4-7)।

“वर्षाप शान्त रहती है, वैसे ही उसने भी अपना मंद न खोला।” जिस प्रकार भेड़ बंध होने के समय और भेड़ी उन कतरने के समय, सताया गया, तौ भी वह सहता रहा और उसने अपना मंद न खोला, वह परमेश्वर ने हम सभी के अधर्म का बोझ उसी पर लाद दिया। वह गए थे, हम में से हर एक ने अपना-अपना मार्ग लिया, और से हम लोग चंगे हो जाएं। हम तो सब के सब भेड़ों की नाई भटक हमारी ही शक्ति के लिये उस पर ताड़ना पड़ी, कि उसके कोड़े खाने किया गया, वह हमारे अधर्म के कामों के कारण कंबला गया, मूं पड़ा हुआ संमझा। परंतु वह हमारे ही अपराधों के कारण घायल उठा लिया, तौ भी हमने उसे परमेश्वर का मारा-कटा और दुर्दशा “निश्चय उसने हमारे रोगों को सह लिया और हमारे ही दुखों को वचन की पुस्तक में लिखवाकर उसके बारे में मुं कहा था, कि बनकर, स्वर्ग को छोड़कर, इस जात में आता, परमेश्वर ने अपने इस से भी पहिले कि परमेश्वर का वचन यीशू मसीह बहमूल्य लोहे के द्वारा हुआ है।” (1 पतरस 1:18, 99)।

नहीं हुआ। पर निर्दोष और निष्कलंक मन्ने अर्थात् मसीह के तेन्दरा छुटकारा चाँदी, सोने, अर्थात् नाशमान वर्तुओं के द्वारा निकम्मा चालचलन जो बाप-दादा से चला आता है, उससे कुरिन्थियों 5:21)। इसलिये बाइबल कहती है, “कि तेन्दरा हम उसमें होकर परमेश्वर के सम्मुख धर्मी बन जाएं। (2 हम से अज्ञात था, उसी को उसने हमारे लिये पाप उठराया ताकि मैं अनन्त जीवन देने के लिये, परमेश्वर ने अपने पूज यीशू को, जो हमारा उद्धार करने के लिये और हमें नरक के दंड से छुड़ाकर स्वर्ग को धारण कर लिया। और बाइबल में हम पढ़ते हैं, कि पाप से था। वह आत्मिक एक शारीरिक बन गया। उस ने मनुष्य के रूप

लोगों को अपने पास उद्धर पाने के लिये बुला रहा है। उसने लोगों को ढूंढ रहा है, और अपने बलिदान के द्वारा वह आज भी उनका उद्धर करने को आया है। वह अपने बचन के द्वारा आज भी धीशू ने कहा था, कि मैं पाप में खोए हुए लोगों को ढूंढने और परमेश्वर से अलग होकर उस से दूर रहेगा।

कारण इस जगत में और आनेवाले जगत में हमेशा के लिये उसकी इच्छा को नहीं मान लेना वह अपने अधर्म के कामों के परमेश्वर की आज्ञा है, यह उसकी इच्छा है। और जब तक मनुष्य धीशू मसीह के नाम से बपतिस्मा ले। (प्रेरितों 2:38)। यह अपना-अपना मन फिराए और अपने-अपने पापों की क्षमा के लिये पापों का प्रायश्चित्त है। बाइबल में लिखा है, कि तब मैं से दूर एक धीशू मसीह में अपने सारे मन से यह विश्वास लाए कि वह मुझे इसलिये चाहिए, कि हर एक इन्सान परमेश्वर के पुत्र गंधीर चेतवनी के ऊपर ध्यान दे।

के सिवाए और कुछ नहीं मिलेगा। और मैं चाहता हूँ कि आप इस जगत से चला जाएंगे, तो उसे नरक के अनन्त विनाश के दंड सकता है। किन्तु यदि वह मनुष्य परमेश्वर की इच्छा को माने बिना एक जमींदार या विद्वान या एक कलाकार बनकर संसार से जा छुड़कर जा सकता है; वह एक धनवान बनकर मर सकता है, वह है। मनुष्य एक बहुत बड़ा डॉक्टर या इंजीनियर बनकर दुनिया को मानना चाहिए। यह इन्सान के लिये जमीन पर सबसे बड़ा काम अपना-मन फिराकर परमेश्वर की इच्छा को स्वीकार करके उसे हटकार है। इसलिये उसे अपनी दिशा को बदलना है। उसे पाप से की आवश्यकता है। वह पाप के कारण नरक का दंड पाने परमेश्वर की इच्छा है। मनुष्य पाप में है, उसे पाप से उद्धर पाने लिये परमेश्वर का संदेश है। यह पृथ्वी पर प्रत्येक मनुष्य के लिये परत अनन्त जीवन पाए। (यूहन्ना 3:16)। यह सारी दुनिया के दिया, ताकि जो कोई भी उस पर विश्वास लाए, वह नाश न हो,

क्या आप उसमें विश्वास करते हैं? आप को चाहिए कि आप उसमें विश्वास लाकर अपने आपको उसे सौंप दें, और अपने आगे का जीवन उसकी आज्ञाओं पर चलकर व्यतीत करें। वह आपको इस जगत में एक नया जीवन देगा, और इस जीवन के बाद वह आपको स्वर्ग में अनन्त जीवन देगा।

धर्मी बन जाएं। वह हमारे पापों के कारण पापी पिता गया ताकि हम उसमें होकर दिया। वह कंगाल बन गया ताकि हम उसमें होकर धनी बन जाएं। कितना बड़ा और कितना विशाल बलिदान यीशू ने हमारे लिये दे कारण परमेश्वर के लिये मैं उस राज एक अधर्मी पिता गया था। कि, "हे मेरे परमेश्वर, हे मेरे परमेश्वर तू ने मुझे क्यों छोड़ लिया था। और यीशू के ये शब्द आज भी बाइबल में हम पढ़ते हैं, बाइबल में लिखा है, कि परमेश्वर ने भी उससे अपना महं मोड़ कैस पर सारे जगत के पापों को अपने ऊपर लेकर मर रहा था तो पर, एक अधर्मी, अपवित्र और पापी पिता गया था। और जब वह धर्मी और पवित्र होते हुए भी वह हमारे कारण और हमारे स्थान था। उसने शर्म और दुःख और मसीबतों का सामना किया था। एक पृथ्वी पर आना पड़ा था। वह परमेश्वर होकर भी एक इन्सान बना है, उसने एक बहुत बड़ा बलिदान दिया है। उसे स्वर्ग को छोड़कर इन्सान को पाप के दंड से बचाने के लिये एक बहुत बड़ा काम किया

वहाँ से होकर गुजर रहा था तो उसके साथ लोगों की एक बड़ती
 चाहती थी। लेकिन वह कदम बड़ती छूटा था। और जब धीरे
 परिवर्तन आ गया था, और इसलिये अब वह धीरे की देखना
 और उसकी शिक्षाओं के बारे में सनकर जंकड के मन में कुछ
 है, कि धीरे के बारे में सनकर और उसके कामों के बारे में सनकर
 बड़ी ही बुरी दृष्टि से देखते थे। लेकिन इस कहानी में हम यँ पढ़ते
 जंकड क्यारि लेनेवालों का सरदार था, इसलिये लोग उसे
 करते थे और कई बार घुस लेकर लोगों को छिड़ देते थे। और
 करते थे। वे लोगों पर अन्याय करके उनसे नाजायज पैसा वसूल
 वसूल किया करते थे। और अकसर ये लोग बड़े ही चरित्रहीन हुआ
 लिया करते थे वे रोमी सरकार के लिये लोगों से टैक्स यानि कर
 कि जंकड चर्गी लेनेवालों का सरदार था। उस वकत जो लोग चर्गी
 पैसा इकट्ठा करना एक बड़ी ही आम बात थी। बाइबल कहती है,
 काम किया करता था जिसमें रिश्वत लेना और नाजायज तरीके से
 स्वयं जंकड के बारे में हम बाइबल में यँ पढ़ते हैं, कि वह एक ऐसा
 था, और उसके मन में धीरे की देखने की बड़ी ही इच्छा थी। फिर,
 बड़ी ही श्रद्धा और भक्ति थी। वह धीरे का बड़ा ही आदर करते
 बड़ते सारी बातें सँन रखी थी, और धीरे के बारे में उसके मन में
 किया कि वह धीरे को अवश्य देखेगा। जंकड ने धीरे के बारे में
 निकलकर जा रहा था, तो जंकड ने अपने मन में यह निश्चय
 प्रकार देखते हैं, कि धीरे जब एक बार परीही नाम की जगह से
 के संबंध में भी देखते हैं जिसका नाम जंकड था। हम यहाँ इस
 मसीह के बारे में पढ़ते हैं, और इस कहानी में हम एक और आदमी
 की पुस्तक के उन्नीसवें अध्याय में मिलता है। इस में हम प्रथम धीरे
 ऊपर दिखाना चाहता है, जिसका वर्णन हम बाइबल में लका नाम
 आज सबसे पहिले में आप का ध्यान एक ऐसी कहानी के

धीरे बताया है

आज ही तेरे घर में जाना चाहता हूँ, तो उसने प्रश्न की बात को लाना
 धीरे को देखना चाहता था। और जब प्रश्न ने उससे कहा, कि मैं
 हूँ आ। उसने अपनी कठिनाई का हल ढूँढा, क्योंकि वह वास्तव में
 एक बहुत बड़ी कठिनाई थी। तो उसी उस से वह निकलसाहित नहीं
 पास आना चाहता था। और यद्यपि धीरे को देखने में उसके सामने
 अपने जीवन में उद्वार की कमी को अनुभव किया था। वह धीरे को
 देखिकोण से वह एक बहुत बड़ा और धनी आदमी था, पर उसने
 जैसे कि हम जंकर्ड के दृष्ट निश्चय को देखते हैं। सांसारिक
 इस कहानी में यों तो अनेक शिक्षापर बातें हमें मिलती हैं,
 करने की आया है।

उद्वार आया है, क्योंकि मैं खोए हूँ और उठने और उन का उद्वार
 भीतर ऐसा बड़ा परिवर्तन देखकर उस से कहा, कि आज इस घर में
 ले लिया है तो उसे मैं चौगुना वापस कर दूँगा। धीरे ने जंकर्ड के
 कमालों को दे दूँगा और अगर किसी का भी अन्याय करके मैंने कुछ
 तो उसने धीरे से कहा, कि हे प्रश्न अब मैं अपनी आधी सम्पत्ति
 चला गया है। लेकिन जब जंकर्ड धीरे को अपने घर में ले आया
 यह भी कहने लगे कि यह कैसा धनी आदमी है जो एक पापी के घर
 यह देखकर बड़े ही चकित हुए, और उन में से कुछ कड़कड़ाकर
 उतर आया और धीरे को अपने घर ले गया। किन्तु अन्य लोग
 जंकर्ड आश्चर्य-चकित और खूब होकर झट झट उस पेट पर से नीचे
 आ क्योंकि मैं तेरे साथ तेरे घर जाना चाहता हूँ। यह सुनते ही
 और जंकर्ड की तरफ देखकर उस से कहा, कि जंकर्ड नीचे उतर
 अब जब धीरे वहाँ पहुँचा तो उसने अपनी नज़र को ऊपर उठाया
 और धीरे का वहाँ से निकलकर जाना का इतिहास करके बताया।
 उसके पास से होकर गुज़रे वह एक पेट के ऊपर बैठकर बैठ गया,
 मन में इतनी प्रबल थी, कि इस से पहिले कि धीरे और वह भीड़
 था। लेकिन हम पढ़ते हैं, कि धीरे को देखने की लालसा जंकर्ड के
 बड़ी भीड़ थी और इस कारण जंकर्ड धीरे को नहीं देख सकता

में अनन्तकाल के विनाश को दंड पाएगा।
 इन्सान अपने सृष्टिकर्ता परमेश्वर से अलग और दूर होकर नरक
 लेकिन सबसे अधिक भयानक पाप का दंड है, जिसके कारण
 समानता पर बने मनुष्य को परमेश्वर से अलग कर देता है।
 है। और पाप का परिणाम ऐसा भयानक है, कि वह परमेश्वर की
 तो फिर उस में से निकल नहीं पाता बल्कि उसका गुलाम बन जाता
 इतनी बड़ी है कि एक बार जब इन्सान उसके प्रभाव में आ जाता है
 खो बैठता है और उसकी ओर खिंचा चला आता है। पाप की शक्ति
 पाप में एक ऐसा आकर्षण है कि मनुष्य उसे देखकर अपना सर्वजन
 संसार में पाप से अधिक भयानक बर्तन और कोई नहीं है।

था।

को आया था। यह जमीन पर आने का उसका एक विशेष उद्देश्य
 हकीकत में वह पाप में खोए हुए लोगों को ढूँढने और उन्हें बचाने
 करने की और भूलों को खाना खिलाने के लिये नहीं आया था। पर
 रथापना करने की नहीं आया था। वह पृथ्वी पर बीमारों को चंगा
 करने के लिये नहीं आया था। वह जमीन पर किसी "धर्म" की
 लिये नहीं आया था। वह संसार में आकर, सम्मान और बड़ाई प्राप्त
 और उन्हें बचाने के लिये जाते में आया है। वह जाते में रहने के
 उद्देश्य को यह कहकर प्रकट किया था कि मैं खोए हुए लोगों को ढूँढने
 बात यह है मैं यह भिन्नता है कि धीरे धीरे पृथ्वी पर अपने आने के
 लेकिन इन सब बातों के अलावा, एक और बड़ी ही खास

परिवर्तन यहां हम उसके जीवन में देखते हैं।

वह उसे चार रूप लौटाने की तैयार था। यानि एक बहुत बड़ा
 अन्वय करके उस ने यह उस से एक रूपया ले लिया था तो अब
 सम्पत्ति वह अब कंगालों को देना चाहता था। और जिस किसी पर
 सामने यह मान लिया कि वह एक पापी है, और अपनी आंखी
 हम जंकर्ड के महान् पश्चात्ताप को भी देखते हैं। उसने प्रभु के
 नहीं, परन्तु खुरी के साथ उसने प्रभु की बात को मान लिया। फिर

आज हमें जंकर्ड के जीवन से इस बात को सीखने की बहुत
 बड़ी आवश्यकता है कि हमें अपने जीवन में धीरे धीरे
 क्या एक हम सब के सब पाप के वश में हैं। और केवल धीरे धीरे हमें
 बचा सकता है। न केवल इसलिये कि उस ने क्रम के ऊपर अपना
 बलिदान देकर हम सब के पापों का प्रायश्चित किया था। लेकिन
 इसलिये भी कि उसने, और केवल उसी ने, पृथ्वी पर मनुष्य के रूप
 में होकर भी एक ऐसा जीवन व्यतीत किया था जिसमें एक भी पाप

मन्यवान है।

जिससे बदले में धीरे धीरे उन्हें देना वह निकली विधाल और निकली
 तैयार नहीं है। लेकिन वे इस बात पर ध्यान नहीं देते कि वह चीज
 बुराई और गन्दी बातों से मन फिरना। और वे ऐसा करने को
 धीरे धीरे के पास आने का अर्थ है बुरे कामों को छोड़ना और पाप और
 पास केवल इसलिये नहीं आना चाहते, क्योंकि वे जानते हैं कि
 (यूहन्ना 3:19-20)। और यह सब है। आज बहुतों लोग धीरे धीरे के
 नहीं आता, ऐसा न हो कि उसके कामों पर दोष लगाया जाए।
 बुराई करता है, वह ज्योति से बुरे रहता है, और ज्योति के निकट
 अधिक प्रिय जाना क्योंकि उनके काम बुरे थे। क्योंकि जो कोई
 कि ज्योति जगत में आर्ड है, और मनुष्यों ने अधिकार को ज्योति से
 प्रभु धीरे धीरे ने एक बार कहा था, कि "दंड की आज्ञा का कारण यह है
 बात की कोई विन्ता नहीं है कि अनन्तकाल में वे किस जगह रहेंगे।
 कर रहे हैं। उन्हें अपनी आत्मा की कोई विन्ता नहीं है। उन्हें इस
 जीवन केवल शारीरिक अभिलाषाओं को पूरा करने में ही व्यतीत
 अधिकार लोग केवल अपने शरीर के लिये ही बो रहे हैं। वे अपना
 बातों को नहीं देख सकता। यही कारण है, कि आज पृथ्वी पर
 अंधा कर्मा है जिसके भीतर रहते हुए मनुष्य ऊपर की स्वर्गीय
 जीवनदायक अनन्त बातों को देख ही नहीं सकता। पाप एक ऐसा
 हुआ है, कि वह सच्ची और आत्मिक और परमेश्वर की
 पाप एक ऐसा अन्धकार है, जिसके भीतर मनुष्य ऐसा खोया

चलते हैं।

है, पर उसकी बातों को भी मानते हैं और उसकी आज्ञाओं पर और बचाएगा, पर केवल उन्हें जो न केवल उसे प्रभु-प्रभु ही करते विश्वासी बन रहेंगे। (प्रकाशितवाक्य 2:10)। यीशु बचता है, अंत तक प्रभु की आज्ञाओं पर चलकर उसके प्रति सब बातों में उद्धार अंत में केवल उन्हें लोगों का हीना अपने जीवन के लाकर पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा लेना ज़रूरी है। लेकिन से किसी को मर्तिब नहीं मिल जाएगा। जबकि यीशु में विश्वास लाने से किसी का उद्धार नहीं होगा। सिर्फ पानी में बपतिस्मा लेने इमान लाएं और उसकी बातों को मानें। केवल यीशु में विश्वास बचाएगा। लेकिन शर्त यह है कि हम अपने सारे दिल से उसमें से ही बचता है, परंतु न्याय के दिन वह हमें नरक में जाने से भी उसकी इच्छानुसार बचाएगा। यीशु न केवल हमें इस जीवन में पाप क्षमा के लिये बपतिस्मा लेने, और फिर पृथ्वी पर अपना जीवन चाहता है, कि आप उसकी आज्ञा को मानकर अपने सब पापों की अनर्चित और परमेश्वर के परिवर्तन के विरुद्ध है। और वह तरह अपने जीवन से हर एक उस बात को निकाल दें जो बुरी और विश्वास लाने को हैयार है? यीशु चाहता है, कि आप जंकड की सो क्या आज प्रभु यीशु मसीह में अपने सारे मन से प्रायश्चित करने को कर्म के ऊपर मरा था।

वह परमेश्वर की मर्जी को पूरा करने के लिये हमारे पापों का कर्मांक हमारा दंड वह पहिले ही स्वयं अपने ऊपर ले चुका है, जब परंतु वह हमें पाप के परिणाम से और पाप के दंड से भी बचाएगा। पाप के अंधकारमय जीवन से और पाप की सामर्थ्य से ही बचाएगा, को मानकर उसके जीवन का अनसंरण करें, तो यीशु न केवल हमें को याद रखकर उसके ऊपर विश्वास रखें और उसकी आज्ञाओं नहीं था। और अगर हम परमेश्वर के पुत्र यीशु मसीह के बलिदान

जब हम प्रथम धीरे-धीरे मसीह के ऊपर विचार करते हैं तो हमारा ध्यान इस बात पर जाता है कि वह जगत का उद्धारकर्ता है। कथार्थिक वह इसीलिये पृथ्वी पर आया था कि सारा जगत उसके द्वारा उद्धार पाए। वह मनुष्य को कोई मार्ग दिखाने के लिये नहीं आया था, कथार्थिक वह स्वयं ही मार्ग था। उसने कहा था, कि मैं पाप में छोड़े हुए लोगों को बहने और उन का उद्धार करने को आया हूँ। (लूका 19:10)। उसने अपने समय के उन लोगों को पीतल के उस साप की याद दिलाई थी जिसे मूसा ने एक खरसू पर लटकाया था। उस घटना का वर्णन हमें बाइबल के पुराने नियम में इन शब्दों में मिलता है कि जब परमेश्वर ने अपने लोगों को प्रतिज्ञा किए देश में जाने की आज्ञा दी थी तो मार्ग की कठिनाईयों के कारण उनका मन कच्चा हो गया था, और वे परमेश्वर के विरोध में बोलने लगे थे। सो परमेश्वर ने उनके बीच में तेज विषवाले साप भेजे थे, जो उन को इसने लगे थे, और उनमें से कितनों की मृत्यु भी हो गई थी। लेकिन फिर उन्होंने अपनी गलती को अनभव किया था, और मूसा से कहा था, कि हम ने परमेश्वर के विरुद्ध बोलकर पाप किया है, और उन्होंने उससे निवेदन किया था कि परमेश्वर से प्रार्थना कर कि वह साँपों से हमें बचाए। सो जब मूसा ने उनके लिये प्रार्थना की थी, तो परमेश्वर ने मूसा को आज्ञा देकर कहा था, कि तेरे एक तेज विषवाले साप की प्रतिमा बनवाकर खरसू पर लटका दे तब जो भी साप का डसा हुआ उस साप की तरफ देखेगा वह लटका जाएगा। सो मूसा ने परमेश्वर की आज्ञानुसार पीतल का एक साप बनवाकर खरसू पर लटकाया था और तब साँपों से डसे हुए जिन-जिन लोगों ने उस साप की ओर देखा था वे सब बच गए थे। (जिनती 21)। चौदह सौ वर्ष पुरानी इस घटना को याद दिलाकर धीरे-धीरे

धीरे-धीरे कब बचता है?

से बचना चाहते हैं, तो हमें चाहिए कि हम धीरे की आशा को मानें
 दें, अगर हम धीरे की मृत्यु के द्वारा पाप से उद्धार पाएँ तो हमें
 चाहते हैं कि धीरे हमें पाप से बचाकर स्वर्ग में हमें धीरे की जिन्दगी दे
 यदि हम धीरे की मृत्यु के द्वारा उद्धार पाना चाहते हैं, अगर हम
 लिये सदाकाल के उद्धार का कारण हो गया।" (इब्रानियों 5:8,9)। सो
 और इस तरह से सिद्ध बनकर वह, "अपने सब आशा माननेवालों के
 कि, "पूज होने पर भी, उसने दृष्ट उठा-उठाकर आशा माननी सीखी।
 बाइबल में एक जगह धीरे के बारे में हम इस प्रकार पढ़ते हैं,

उद्धार कब होता है? धीरे हमें कब बचाता है?

ऐसा विचिन्तन नहीं सिखाती। तो फिर धीरे की मृत्यु के द्वारा हमारा
 धीरे की मृत्यु के द्वारा सब का पाप से उद्धार हो जाएगा? बाइबल हमें
 हर एक इन्सान स्वर्ग में परमेश्वर के पास चला जाएगा? या, क्या
 मृत्यु के कारण बच जाएगा? क्या धीरे के सलीब पर मरने के कारण
 लेकिन क्या इसका अर्थ यह है कि हर एक इन्सान धीरे की

एक प्रायश्चित्त ठहराया था। (1 यूहन्ना 2:2; 4:10)।

किस पर उस की मृत्यु को संसार में हर एक इन्सान के पापों के लिये
 के लिये मृत्यु का स्वाद चखा था। (इब्रानियों 2:9)। और परमेश्वर ने
 कहती है, कि धीरे ने परमेश्वर के अनुरोध से पृथ्वी पर प्रत्येक मनुष्य
 परमेश्वर ने सारे जगत के पापों का प्रायश्चित्त ठहराया था। बाइबल
 किस पर चढ़ाया जाए और मारा जाए। क्योंकि उसकी मौत को
 सफल बना रहे थे। परमेश्वर ने इस बात को होने दिया था कि धीरे
 थे। लेकिन वास्तव में वे परमेश्वर की एक बहुत बड़ी योजना को
 पर चढ़ाया था अपनी समझ में तो अपने एक विरोधी को नाश कर रहे
 दुर्भाग्य के कारण किस पर चढ़ाया था। वे लोग जिन्होंने धीरे की किस
 उन्हें पर चढ़ाया गया था। उसे परमेश्वर के ज्ञान से मनुष्यों ने अपनी
 में लोगों को बचाने के लिये आया था। वह पीतल के उस साप की तरह
 सो हम बड़ी सफाई से इस बात को देखते हैं कि धीरे इस जगत

वह नाश न हो, परंतु अनन्त जीवन पाए।" (यूहन्ना 3:14-16)।

अपना एकलौता पूज दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे,

विशवास है। वह एक मरा हुआ विशवास है। सीनिएरि को प्रथम शीर्षा ने न हँस दिया है उन्हें नहीं मानते हैं तो ऐसा विशवास केवल एक अपन मन में ऐसा विशवास रखते हैं और बिना आज्ञाओं को प्रथम शीर्षा लेकिन अगर हमारा विशवास केवल मानसिक है, यानि सिर्फ हँस कस के ऊपर मर गया था, कोई भी प्राणी उछार नहीं पा सकता। वह परमेश्वर के अनग्रह से हमारे पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये मसीह में यह विशवास लाए बिना, कि वह परमेश्वर का पुत्र है, और विशवास बाइबल की एक बड़ी ही महान शिक्षा है। शीर्षा

विशवास में क्या फर्क हुआ?

कृप से केवल विशवास ही रखते हैं, तो फिर हमारे और दृष्टान्तमाओं के और यही कारण है कि वे दृष्टान्तमाएं हैं। सो यदि हम प्रथम में मानसिक है। पर वे उसकी आज्ञा को नहीं मानते। उसके कहने पर नहीं चलते, सर्वशक्तिमान है और शीर्षा उसका पुत्र और जगत का उद्धारकर्ता डरते और कांपते हैं। उन्हें मार्जम है कि परमेश्वर पवित्र और वैसे ही दृष्टान्तमा अर्थात् शैतान भी उसमें विशवास रखते हैं और उससे यानि जैसे मार्जम परमेश्वर और उसके पुत्र शीर्षा में विशवास करते हैं। अच्छा करते ही, पर दृष्टान्तमा भी विशवास करते हैं और थरथरते हैं। 2:19 में हम इस प्रकार पढ़ते हैं, कि यदि तम विशवास करते हो तो आत्मा के बिना मर जाती है। (याकूब 2:26)। बाइबल में याकूब नहीं मानते तो हमारा विशवास उसी तरह से मरा हुआ है जैसे की देह कहती है कि यदि हम केवल विशवास ही करते हैं और प्रथम की आज्ञा यानि असम्भव है। (इब्रानियों 11:6)। लेकिन फिर भी, बाइबल है, कि विशवास के बिना परमेश्वर को प्रसन्न करना अनहोना है, जना सबसे बड़ी और सबसे पढ़ली आवश्यकता है। बाइबल कहती लिये या अपने पापों की क्षमा प्राप्त करने के लिये, शीर्षा में विशवास ही जाएगा। यद्यपि बाइबल हमें यह सिखाती है, कि उछार पाने के शीर्षा को अपना व्यक्तिगत उद्धारकर्ता मान लेना तो उसका उछार सिखाती जैसा कि आज बहुत से लोगों का विचार है, कि अगर कोई और जो वह चाहता है वही करे। बाइबल हमें ऐसा बिरकल नहीं

उसमें पिता का प्रेम नहीं है। क्योंकि जो कुछ संसार में है, अर्थात् संसार में विकर्तों से प्रेम रखो: यदि कोई संसार से प्रेम रखता है, तो परिवर्तन बाइबल में लिखा है, कि, "तुम न तो संसार से और न जीवन व्यतीत करते हैं वैसे कि वह हमसे चाहता है।"

उसमें विश्वास लाकर उसकी आज्ञाओं को मानते हैं और वैसे ही जो प्रार्थना की मृत्यु के द्वारा हमारा उद्धार तब होता है जब हम उद्धार होगा। (मत्थ 16:15, 16)।

सुनो और जो सुनकर विश्वास करेगा और बपतिस्मा लेगा उसी का भ्रमा था कि तुम आते जाते में जाकर सब लोगों को मेरा सुसमाचार अर्थात् मैं हम पढ़ते हैं, कि प्रार्थना ने अपने चर्चों को यह आज्ञा देकर लेना जल्दी नहीं है। तो भी बाइबल में मत्थ 23 की पंक्तिके क सोलह में उद्धार पाने के लिये विश्वास लेना तो आवश्यक है पर बपतिस्मा की आज्ञा को मानकर बपतिस्मा नहीं लिया है। क्योंकि उनके विचार प्रार्थना मसीह को अपना उद्धारकर्ता मान लिया है, लेकिन उन्होंने प्रार्थना से ऐसे बहूतरे लोगों से मिल चुका है, जो कहते हैं कि हमने प्रेम है, जिससे किसी का भी उद्धार नहीं हो सकता।

को नहीं करते, तो आपका विश्वास व्यर्थ है, वह एक मरा हुआ इंसान साधारण सी आज्ञाओं को नहीं मानते, और जो वह कहता है उस काम और गहरा क्यों न हो, परन्तु यदि आप प्रार्थना मसीह की सरल और बात बता रहा है। आपका विश्वास चाहे कि कितना भी लम्बा और चौड़ा मेरे मित्रों, मेरे अजीबों आज मैं आप को एक बड़ी ही गंभीर कहते हैं?

नाम का प्रचार क्यों करते हो? और अपने आप को मेरा अन्यायी क्यों उद्धारकर्ता क्यों मानते हो? मेरे नाम से प्रार्थना क्यों करते हो? मेरे उसे नहीं करते हो, तो फिर मेरा नाम क्यों लेते हो? मैंने अपना जब तुम मेरा कहना ही नहीं मानते हो, या जो बात मैं तुम्हें कहता हूँ, कि कोई भाषा इससे भी अधिक स्पष्ट हो सकती है? प्रार्थना कहता है, कि मानते, तो क्यों मैंने प्रार्थना, प्रार्थना, प्रार्थना, कहते हो?" (लूका 6:46)। क्या स्वयं क्या कहा था, प्रार्थना ने कहा था कि, "जब तुम मेरा कहना नहीं

शरीर की अभिलाषा और आँखों की अभिलाषा, और जीविका का धमन्ड, वह पिता कि ओर से नहीं, परंतु संसार ही की ओर से है। और संसार और उसकी अभिलाषाएं दोनों मिटते जाते हैं, पर जो परमेश्वर की इच्छा पर चलता है, वह सर्वदा बना रहेगा।" (1 यहून्ना 2:15-17)। परमेश्वर में विश्वास रखना अच्छा और ज़रूरी है। लेकिन उसमें केवल विश्वास ही रखना पर्याप्त नहीं है। यदि हम अपने पापों से उद्धार पाकर उसके स्वर्ग में प्रवेश करना चाहते हैं, तो हमें चाहिए कि हम उसकी आज्ञाओं को भी मानें और उसकी इच्छा पर चलें, यानि जो वह कहता है उसे करें।

आत्मिक या धार्मिक दृष्टिकोण से आज संसार में क्यों इतनी बड़ी फूट और गड़बड़ी दिखाई देती है? जबकि बाइबल में, 1 कर्निथियों 14:33 में, लिखा है कि परमेश्वर गड़बड़ी का नहीं परंतु शांति का परमेश्वर है। बाइबल कहती है कि केवल एक ही कलीसिया है (मत्ती 16:18; इफिसियों 4:4)। जबकि आज संसार में लोगों ने सैकड़ों कलीसियाएं बना ली हैं। बाइबल के अनुसार, केवल एक ही विश्वास है (इफिसियों 4:5; रोमियों 10:17), पर लोगों के आज तरह-तरह के विश्वास हैं। क्यों? क्योंकि आज अधिकांश लोग परमेश्वर की बाइबल में लिखी बातों पर न चलकर-मनुष्यों की बातों पर चल रहे हैं। पादरियों, बिशपों और पोप जैसे नाशामान मनुष्यों की बातों को लोग आज परमेश्वर का वचन समझकर मान रहे हैं। प्रभु यीशू ने कहा था कि ऐसे लोग मेरी उपासना व्यर्थ में कर रहे हैं (मत्ती 15:8,9)। और न्याय के दिन वह ऐसे लोगों से साफ़ शब्दों में यह कह देगा, कि मैं तुम को नहीं जानता है कर्म करनेवालों मेरे सामने से दूर हो जाओ। (मत्ती 7:21-23)। लेकिन इससे पहले कि न्याय का वह भयानक दिन अचानक आ जाए, आज हमारे पास यह संदर अवसर है कि हम सब ज़राइयां में और मनुष्यों की शिक्षाओं से अपना मन फिरकर परमेश्वर के पास वापस आ जाए।